
                               Test Series Question Paper-06-04-2023 

 

Q 1. निम्ि पर विचार करें: 
1. ऊर्जा 
2. वर्जा 
3. तजपमजन 

4. वजतजवरण 

उपरोक्त में स ेककतिे पाररस्थिनतकी तंत्र के अजैविक घटक हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

उत्तर:(d) 

व्यजख्यज: 

अजैविक घटक  जैविक घटक 

ऊर्जा 
वर्जा 
तजपमजन 

वजयुमंडल 

सबस्ट्रैटम  

प्रजथममक उत्पजदक 

उपभोक्तज 
 

 

Q 2. निम्िलिखित में से कौि सा जैि विविधता हानि का प्रमुि कारण है? 

1. आवजस हजनन और ववखंडन 

2. अत्यधिक शोर्ण 

3. ववदेशी प्रर्जनतयों कज आक्रमण 

4. सह ववलुप्तत  

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 1, 2 और 3 

(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर:(d) 

व्यजख्यज: 



• मजनवीय गनतववधियों के कजरण ववश्व प्रर्जनतयों के ववलुतत होने की प्र्स तीव्र दर कज सजमनज कर रहज है| इसके चजर प्रमुख कजरण हैं: 
• आिास हानि और वििंडि: यह र्ीवों और पौिों के ववलुतत होने के प्रमुख कजरणों में से एक है। र्ब ववमभन्न मजनवीय गनतववधियों के कजरण बडे आवजस 

छोटे-छोटे टुकडों में टूट र्जते हैं, उस प्स्ट्थनत में बडे क्षेत्रों की आवश्यकतज वजले स्ट्तनिजरी और पक्षी और प्रवजसी र्ीव भयंकर रूप से प्रभजववत होते हैं, 
प्र्ससे उनकी र्नसंख्यज में धगरजवट आती है। 

• अत्यधधक िोहि: मनुष्य भोर्न और आश्रय के मलए हमेशज प्रकृनत पर ननभार रहज है, लेककन र्ब ‘ज़रूरत’ ‘लजलच’ में बदल र्जती है, उस प्स्ट्थनत में इससे 

प्रजकृनतक संसजिनों कज अत्यधिक दोहन होतज है। 
• वििेशी प्रजानतयों का आक्रमण: र्ब ववदेशी प्रर्जनतयों को ककसी भी उद्देश्य के मलए अनर्जने में यज र्जनबूझकर लजयज र्जतज है, तो उनमें से कुछ 

आक्रजमक हो र्जते हैं, और स्ट्वदेशी प्रर्जनतयों के पतन यज ववलुतत होने कज कजरण बनते हैं। उदजहरण- गजर्र घजस (पजथेननयम), लैंटजनज और र्लकंुभी 
(ईचोननायज) हैं। 

• सह-वििुप्तता: र्ब कोई प्रर्जनत ववलुतत हो र्जती है, तो अननवजया रूप से उससे रु्डे पौिे और पशु प्रर्जनतयजाँ भी ववलुतत हो र्जती हैं। अत: विकल्प (d) 

सही है। 
 

Q 3. कुि ग्िोबि िालमिंग में उिके सापेक्ष योगिाि के संबंध में निम्िलिखित गैसों को बढ़ते क्रम में व्यिस्थित कीस्जये: 

1. कजबान डजइऑक्सजइड 

2. मीथेन 

3. क्लोरोफ्लोरोकजबान 

4. नजइरस ऑक्सजइड 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

(a) 4, 3, 1, 2 
(b) 4, 3, 2, 1 
(c) 3, 4, 2, 1 
(d) 4, 2, 3, 1 

उत्तर:(d) 

व्यजख्यज: 

• कुल ग्लोबल वजममिंग में उनके सजपेक्ष योगदजन के संदभा में गैसों कज बढ़तज क्रम नजइरस ऑक्सजइड <क्लोरोफ्लोरोकजबान <मीथेन <कजबान डजइऑक्सजइड 

 

Q 4. निम्िलिखित युग्मों  पर विचार कीस्जये: 

    रामसर थिि राज्य 

मसरपुर आर्द्ा भूमम महजरजष्र 

वेम्बन्नूर आर्द्ा भूमम आंध्र प्रदेश 

वडुवुर पक्षी अभयजरण्य तममलनजडु 

 

उपयुाक्त युग्मों  में से ककतने युग्म सही सुमेमलत है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं



उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

युग्म 1 गित है: मसरपुर आर्द्ाभूमम इंदौर, मध्य प्रदेश में प्स्ट्थत है। मसरपुर वेटलैंड एक महत्वपूणा ऐनतहजमसक झील है प्र्से आमतौर पर पक्षी 
ववहजर (पक्षी अभयजरण्य) कहज र्जतज है। यह एक मजनव ननममात आर्द्ाभूमम है, लेककन सददयों से इसने सभी प्रजकृनतक ववशेर्तजएं हजमसल कर ली 
हैं। 

युग्म 2 गित है: वेम्बन्नूर वेटलैंड एक मजनव ननममात मसचंजई टैंक है र्ो तममलनजडु के कन्यजकुमजरी में एक छोटे से गजंव वेम्बन्नूर के पजस 

प्स्ट्थत है। 

युग्म 3 सही है: वडुवुर पक्षी अभयजरण्य तममलनजडु के नतरुवरूर के अिा-शुष्क प्र्ले में, नहरों के एक प्रजचीन नेटवका  से र्ुडे हुए और मेट्टूर 

र्लजशय द्वजरज पोवर्त छोटे मजनव ननममात र्लजशयों से बनज है। 

 

Q 5. जििायु पररितति पर अंतर सरकारी पैिि (आईपीसीसी) के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. आईपीसीसी र्लवजय ुपररवतान से संबंधित ववज्ञजन कज आकलन करने वजली संयुक्त रजष्र संस्ट्थज है। 

2. आईपीसीसी उन देशो कज एक संगठन है, र्ो ववश्व मौसम संगठन के सदस्ट्य नहीं हैं। 

उपयुतक्तकििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर:(a) 

      व्यजख्यज: 

किि 1 सही है: आईपीसीसी कज उद्देश्य सभी स्ट्तरों पर सरकजरों को वैज्ञजननक र्जनकजरी प्रदजन करनज है प्र्सकज उपयोग वे र्लवजयु नीनतयों 
को ववकमसत करने के मलए कर सकते हैं। इसे 1988 में ववश्व मौसम ववज्ञजन संगठन (WMO) और संयुक्त रजष्र पयजावरण कजयाक्रम (UNEP) 

द्वजरज बनजयज गयज थज। 

किि 2 गित है: आईपीसीसी उन सरकजरों कज एक संगठन है र्ो संयुक्त रजष्र यज ववश्व मौसम ववज्ञजन संगठन (डब्ल्यूएमओ) के सदस्ट्य हैं। 

आईपीसीसी में वतामजन में 195 सदस्ट्य हैं। 

 

Q 6. निम्ि पर विचार कीस्जये: 

1. पयजावरण से संबंधित कजनूनो और शजसन को मर्बूत बनजनज 
2. पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र की सुरक्षज  
3. ननम्न-कजबान अथाव्यवस्ट्थज कक ओर अग्रसर 

उपरोक्त में स ेककतिे उिेद्श्य संयुक्त राष्ट्र पयातिरण कायतक्रम (यूएिईपी) द्शिारा कें दित है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर:(c) 

      व्यजख्यज:  



• UNEP कज कजया देशों की सहजयतज करन ेपर कें दर्द्त है 

• ननम्न-कजबान और संसजिन-कुशल अथाव्यवस्ट्थजओं में पररवतान के मलए 

• पयजावरण प्रशजसन और कजनून को मर्बूत बनजनज 
• पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र की सुरक्षज करनज 
• नीनतगत ननणायों को सूधचत करने के मलए सजक्ष्य-आिजररत डेटज प्रदजन करनज। 

 

Q 7. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. अलजस्ट्कज की र्मी हुई ममट्टी के नीच ेअधिक मजत्रज में मीथेन वविमजन है। 

2. मीथेन रंगहीन, गंिहीन गैस है र्ो पजनी में कम घुलनशील है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर:(c) 

      व्यजख्यज:  

किि 1 सही है: अलजस्ट्कज की र्मी हुई ममट्टी के नीचे बडी मजत्रज में मीथेन गैस के भंडजर है। र्ब पमजाफ्रॉस्ट्ट वपघलेगज तो मीथेन ननकलेगी और 

मीथेन ग्लोबल वजममिंग की प्रकक्रयज को तेर् कर सकती है। 
किि 2 सही है: मीथेन रंगहीन, गंिहीन गैस है र्ो प्रकृनत में और कुछ मजनवीय गनतववधियों के उत्पजद के रूप में प्रचुर मजत्रज में पजई र्जती है। 

यह हजइड्रोकजबान की पैरजकिन श्रृंखलज कज सबसे सरल सदस्ट्य है और ग्रीनहजउस गैसों में सबसे शप्क्तशजली है। इसकज रजसजयननक सूत्र CH4 है। 

 यह पजनी में कम मजत्रज में घुलनशील है। यह हवज में आसजनी से र्लतज है, प्र्ससे कजबान डजइऑक्सजइड और र्ल वजष्प बनतज है; लौ पीली, थोडी 
चमकदजर और बहुत गमा है। 
 

Q 8. हैिोन्स के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह संरचनज में क्लोरो फ्लोरो कजबान के समजन हैं। 

2. ये क्लोरो फ्लोरो कजबान की तुलनज में ओर्ोन परत के मलए कम खतरनजक हैं। 

उपयुतक्तकििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर:(a) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 सही है: हैलोन की संरचनज सीएिसी के समजन होती है लेककन इसमें क्लोरीन के बर्जय ब्रोमीन परमजणु होते हैं। 

 किि 2 गित है: हैलोन सीएिसी की तुलनज में ओर्ोन परत के मलए अधिक खतरनजक हैं। 



 सीएिसी और हैलोन मुक्त होने के बजद ऊपरी वजयुमंडल में चले र्जते हैं। चूाँकक वे हवज से भजरी होते हैं इसमलए वे वजयु िजरजओं द्वजरज ननचले 
वजयुमंडल के ठीक ऊपर तक ले र्जते हैं और किर वे िीरे-िीरे ऊपरी वजयुमंडल में िैल र्जते हैं। यह एक िीमी प्रकक्रयज है और इसमें पजंच से पंर्द्ह 

सजल तक कज समय लग सकतज है। 

 

Q 9. निम्िलिखित पर विचार कीस्जये: 

1. हजननकजरक 

2. ववर्जक्त 

3. ज्वलनशील 

4. स्ट्थजयी 

उपयुाक्त ववक्पों में से ककतने CFC (क्लोरो-फ्लोरोकजबान) की ववशेर्तजएाँ है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

• सीएिसी (क्लोरो-फ्लोरोकजबान) स्ट्थजयी, गैर-ज्वलनशील, गैर ववर्ैले और हजननरदहत हैं। ये गुण इन्हें एरोसोल, एयर कंडीशनर, रेकफ्रर्रेटर और 

अप्ग्नशजमक यंत्र र्ैसे कई औद्योधगक अनुप्रयोगों के मलए आदशा बनजतज है। 
• सीएिसी कज उपयोग गद्दे और कुशन, डडस्ट्पोर्ेबल स्ट्टजयरोिोम कप, ग्लजस, इन्सुलेशन के मलए पैकेप्र्ंग सजमग्री, को्ड स्ट्टोरेर् आदद के मलए 

िोम बनजने में भी ककयज र्जतज है। हजलजंकक, उनकी प्स्ट्थरतज उन्हें वजतजवरण में दीघाकजमलक र्ीवनकजल प्रदजन करती है। अत: विकल्प (a) सही है। 
 

Q 10. निम्िलिखित कििों पर विचार करें: 
1. कजबान मोनोऑक्सजइड एक स्ट्थजयी प्रदरू्क है। 

2. प्रजकृनतक प्रकक्रयजएं कजबान मोनोऑक्सजइड को अन्य यौधगकों में पररवनतात कर सकती हैं र्ो कक हजननकजरक नहीं होतज हैं। 

उपरोक्त में स ेकौि सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 गित है: कजबान मोनोऑक्सजइड एक स्ट्थजयी प्रदरू्क नहीं है। कजबान मोनोऑक्सजइड एक रंगहीन, गंिहीन और र्हरीली गैस है, र्ो 
तब उत्पन्न होती है र्ब प्रजकृनतक गैस, कोयलज यज लकडी र्ैसे कजबाननक पदजथों कज अपूणा दहन होतज है। 

 किि 2 सही है: प्रजकृनतक प्रकक्रयजएं कजबान मोनोऑक्सजइड को अन्य यौधगकों में पररवनतात कर सकती हैं, र्ो हजननकजरक नहीं हैं। इसमलए, 

यदद वजयुमंडल में कोई नयज कजबान मोनोऑक्सजइड प्रवेश नहीं करतज है, तो हवज को कजबान मोनोऑक्सजइड से मुक्त ककयज र्ज सकतज है। 

 

 



Q 11. निम्िलिखित पर विचार कीस्जये: 

1. स्िर ऑक्सजइड 

2. नजइदरक एमसड 

3. स्फ्यूररक एमसड 

4. नजइरोर्न ऑक्सजइड 

उपयुतक्त में स ेककतिे प्रािलमक प्रिषूक है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

• वे प्रदरू्क र्ो सीिे पहचजन योग्य स्रोतों से उत्सप्र्ात होते हैं और प्रजकृनतक घटनजओं और मजनवीय गनतववधियों दोनों द्वजरज उत्पन्न होते हैं, प्रजथममक 

प्रदरू्क कहलजते हैं। पजंच प्रजथममक प्रदरू्क हैं और ये हैं कजबान ऑक्सजइड (COऔर CO2), नजइरोर्न ऑक्सजइड, स्िर ऑक्सजइड, वजष्पशील कजबाननक 

यौधगक (ज्यजदजतर हजइड्रोकजबान) और ननलंबबत कण पदजथा। 
• प्रजथममक प्रदरू्कों के मध्य कुछ रजसजयननक प्रनतकक्रयज होने पर वजयुमंडल में उत्पन्न होने वजले प्रदरू्कों को द्ववतीयक प्रदरू्क कहज र्जतज है। र्ैसे: 

स्फ्यूररक एमसड, नजइदरक एमसड, कजबोननक एमसड, आदद। अत: विकल्प (b) सही है। 
 

Q 12. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. र्ैवसंचय से तजत्पया क्रममक पोर्ी स्ट्तरों पर ववरै्ले पदजथा की सजंर्द्तज में वदृ्धि से है। 

2. र्ैवआविान ककसी र्ीव में पदजथों कज क्रममक संचय है। 

उपयुतक्तकििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर:(d) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 ग़ित है: र्ैवआविान कज तजत्पया क्रममक पोर्ी स्ट्तरों पर ववर्जक्त पदजथा की सजंर्द्तज में वदृ्धि से है। ऐसज इसमलए होतज है क्योंकक 

ककसी र्ीव द्वजरज संधचत ववर्जक्त पदजथा को चयजपचय यज उत्सप्र्ात नहीं ककयज र्ज सकतज है, और इस प्रकजर यह अगले उच्च पोर्ी स्ट्तर पर 

चलज र्जतज है। 

 किि 2 गित है: र्ैवसंचय एक र्ीव में कीटनजशकों यज अन्य रसजयनों र्ैसे पदजथों कज क्रममक संचय है। यह तब होतज है र्ब कोई र्ीव ककसी 
पदजथा को उस गनत से अधिक गनत से अवशोवर्त करतज है प्र्स दर पर अपचय और उत्सर्ान द्वजरज पदजथा नष्ट हो र्जतज है यज समजतत हो 
र्जतज है। 

 

 

 



Q 13. अपघटि जीि अपघटक द्शिारा जदटि काबतनिक पिािों को अकाबतनिक पिािों में तोड़िे की प्रकक्रया है। अपघटि की प्रकक्रया में शालमि हैं: 
1. ववखंडन 

2. लीधचगं 

3. अपचय 

4. आर्द्ीकरण 

5. खननर्ीकरण 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

(a) केवल 1, 2 और 4 

(b) केवल 1, 2, 4 और 5 

(c) केवल 1, 2, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

उत्तर:(d) 

      व्यजख्यज: 

• डीकंपोर्र र्दटल कजबाननक पदजथों को कजबान डजइऑक्सजइड, पजनी और पोर्क तत्वों र्ैसे अकजबाननक पदजथों में तोड देते हैं और इस प्रकक्रयज को अपघटन 

कहज र्जतज है। मतृ पौिे के अवशेर् र्ैसे पवत्तयजं, छजल, िूल और र्जनवरों के मतृ अवशेर्, प्र्समें मल भी शजममल है, डडटररटस कज ननमजाण करते हैं, र्ो 
अपघटन के मलए कच्चज मजल है। 

• अपघटन की प्रकक्रयज में महत्वपूणा चरण ववखंडन, ननक्षजलन, अपचय, आर्द्ीकरण और खननर्ीकरण हैं। अत: विकल्प (d) सही है। 
 

Q 14. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. ककसी तजलजब यज घजस के मैदजन के पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र में संख्यजओं कज वपरजममड एक उ्टज वपरजममड होतज है। 

2. ऊर्जा कज वपरजममड सदैव सीिज रहतज है। 
उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर:(b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 गित है: तजलजब यज घजस के मैदजन के पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र में संख्यजओं कज वपरजममड सीिज होतज है। सीिे वपरजममड के आिजर पर 

उत्पजदकों की संख्यज सबसे अधिक होती है और प्रत्येक गुर्रते स्ट्तर के सजथ उनकी संख्यज घटती रहती है। 

 किि 2 सही है: एक पोर्ी स्ट्तर से दसूरे पोर्ी स्ट्तर तक ऊर्जा के प्रवजह को ननिजाररत करके बनने वजले पजररप्स्ट्थनतक वपरजममड को ऊर्जा के 

वपरजममड के रूप में र्जनज र्जतज है। ऊर्जा कज वपरजममड सदैव सीिज रहतज है। इस वपरजममड के आिजर यजनी उत्पजदकों के पजस सूया से प्रजतत और 

प्रकजश संश्लेर्ण की सहजयतज से प्स्ट्थर होने वजली ऊर्जा की सबसे अधिक मजत्रज होती है। 

 

 

 

 



Q 15. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. आनुवंमशक ववववितज को पथृ्वी पर र्ीववत र्ीवों की ववववितज के रूप में पररभजवर्त ककयज र्ज सकतज है। 

2. प्रर्जनत ववववितज को, एक ननप्श्चत बजयोम में सभी प्रर्जनतयों में र्ीवों की कुल संख्यज पर एक प्रर्जनत की आबजदी के अनुपजत के 

रूप में पररभजवर्त ककयज र्ज सकतज है। 
उपरोक्त में स ेकौि सा/से किि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 गित है: आनुवंमशक ववववितज एक ववशेर् प्रर्जनत के भीतर र्ीन मभन्नतज से संबंधित है। यह प्रर्जनतयों को बदलते पररवेश के 

अनुकूल ढलने में सहजयतज करतज है। 

 किि 2 सही है: प्रर्जनत ववववितज ककसी ददए गए बजयोम में सभी प्रर्जनतयों में र्ीवों की कुल संख्यज पर एक प्रर्जनत की आबजदी कज अनुपजत 

है। 

 

Q 16. निम्िलिखित युग्मों पर विचार कीस्जये: 

   सूची I      सूची II 

अ्िज ववववितज एक क्षेत्र के भीतर ववमभन्न 

पजररप्स्ट्थनतक तंत्रों की समग्र ववववितज 
कज मजप। 

बीटज ववववितज  पजररप्स्ट्थनतक तंत्र के बीच ववववितज 
की तुलनज 

गजमज ववववितज ककसी ववशेर् क्षेत्र यज पजररप्स्ट्थनतकी 
तंत्र के भीतर ववववितज 

 

उपरोक्त में स ेककतिे युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

 युग्म 1 गित है: अ्िज ववववितज एक ववशेर् के्षत्र यज पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र के भीतर ववववितज को संदमभात करती है और आमतौर पर उस 

पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र में प्रर्जनतयों की संख्यज (यजनी, प्रर्जनतयों की समदृ्धि) द्वजरज व्यक्त की र्जती है। 



 युग्म 2 सही है: बीटज ववववितज पजररप्स्ट्थनतक तंत्रों के बीच ववववितज की तुलनज है, प्र्से आमतौर पर पजररप्स्ट्थनतक तंत्रों के बीच प्रर्जनतयों की 
संख्यज में पररवतान के रूप में मजपज र्जतज है। 

 युग्म 3 गित है: गजमज ववववितज एक के्षत्र के भीतर ववमभन्न पजररप्स्ट्थनतक तंत्रों की समग्र ववववितज कज एक मजप है। 

 

Q 17. निम्ि पर विचार कीस्जये: 

1. बॉटननकल गजडान 

2. आरक्षक्षत वन 

3. बीर् बैंक 

4. रजष्रीय उद्यजन 

5. मनोरंर्नजत्मक उद्यजन 

उपरोक्त में स ेकौि सा/से एक्स -सीटू संरक्षण का दहथसा है/हैं? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 3 और 5 

(d) केवल 2, 4 और 5 

उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज: 

• बजह्य-स्ट्थजने संरक्षण कज अथा उन क्षेत्रों के बजहर र्ैव ववववितज कज संरक्षण करनज है र्हजं यह प्रजकृनतक रूप से पजई र्जती है,उसे बजह्य-स्ट्थजने संरक्षण 

के रूप में र्जनज र्जतज है। 
• बीर् बैंक, वनस्ट्पनत, बजगवजनी और मनोरंर्क उद्यजन पूवा-प्स्ट्थनत संरक्षण के मलए महत्वपूणा कें र्द् हैं। 
• इन-सीटू संरक्षण कज अथा है र्जनवरों और पौिों को उनके प्रजकृनतक आवजस में संरक्षक्षत करनज इन-सीटू संरक्षण के रूप में र्जनज र्जतज है। 
• स्ट्थजवपत प्रजकृनतक आवजस रजष्रीय उद्यजन, अभयजरण्य, बजयोस्ट्िीयर ररर्वा, आरक्षक्षत वन और संरक्षक्षत वन हैं। अत: विकल्प (c) सही है। 

 

Q 18. निम्ि पर विचार कीस्जये: 

1. र्लवजय ुप्स्ट्थरतज में योगदजन 

2. प्रर्नन स्ट्टॉक 

3. मदृज ननमजाण एवं सुरक्षज 
4. और्िीय संसजिन 

5. अप्रत्यजमशत घटनजओं से उबरनज 

उपरोक्त में स ेकौि सी जैि विविधता द्शिारा प्रिाि की जािे िािी जैविक सेिाएँ है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 4 

(c) केवल 1 और 3 

(d) केवल 1 और 5 

उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

• र्ैव ववववितज द्वजरज प्रदजन की र्जने वजली र्ैववक सेवजएाँ: 



• खजनज 
• और्िीय संसजिन और िजमजास्ट्युदटकल  

• कजष्ठ उत्पजद 

• सर्जवटी पौिे 

• ब्रीडडगं(प्रर्नन) स्ट्टॉक 

• र्ीन, प्रर्जनत और पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र में ववववितज 
• अत: विकल्प (b) सही है। 
 

Q 19. निम्िलिखित युग्मों पर विचार कीस्जये: 

    बायोथफीयर ररजित  राज्य 

1. शीत मरुस्ट्थल         र्म्मू एवं कश्मीर 

2. मसमलीपजल         झजरखण्ड 

3. नोकरेक        मेघजलय 

4. नंदज देवी       दहमजचल प्रदेश 

उपरोक्त में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

 युग्म 1 ग़ित है: शीत मरुस्ट्थल दहमजचल प्रदेश में प्स्ट्थत है। यह दहम तेंदएु के संरक्षण के मलए प्रमसद्ि है। 

 युग्म 2 गित है: मसमलीपजल बजयोस्ट्िीयर ररर्वा ओडडशज में प्स्ट्थत है। बजयोस्ट्िीयर ररज़वा में पूरे भजरत में सजल वकृ्ष कज सबसे बडज के्षत्र है। 

इसके अलजवज, उष्णकदटबंिीय मजनसून र्लवजयु एक ववमशष्ट र्ैव ववववितज के ववकजस के मलए आदशा पररप्स्ट्थनतयजाँ प्रदजन करती है, र्ो कक 

संवहनी पौिों की 1,076 प्रर्जनतयों द्वजरज सजबबत होतज है। 

 युग्म 3 सही है: नोकरेक बजयोस्ट्िीयर ररर्वा भजरत के उत्तर-पूवा में तुरज रेंर् पर प्स्ट्थत है, र्ो मेघजलय पठजर कज दहस्ट्सज है। 

 युग्म 4 गित है: नंदज देवी बजयोस्ट्िीयर ररर्वा उत्तरजखंड में प्स्ट्थत है। नंदज देवी रजष्रीय उद्यजन अपनी दगुामतज के कजरण कमोबेश बरकरजर है। 

Q 20. र्ारत के निम्िलिखित में स ेककस बाघ अर्यारण्य िे र्ारत का पहिा और एलशया में पाँचिाँ डाकत  थकाई पाकत  बििे का गौरि प्राप्त ककया है? 

(a) पेंच बजघ अभयजरण्य 

(b) पक्के बजघ अभयजरण्य 

(c) नजमेरी बजघ अभयजरण्य 

(d) नजमदिज बजघ अभयजरण्य 

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

• महजरजष्र में पेंच टजइगर ररर्वा (PTR) को भजरत कज पहलज और एमशयज में पजंचवजं डजका  स्ट्कजई पजका  बनने कज गौरव प्रजतत है। 
• पेंच टजइगर ररज़वा, प्र्से पेंच रजष्रीय उद्यजन के रूप में भी र्जनज र्जतज है, भजरत के प्रमुख टजइगर ररज़वों में से एक है और दो रजज्यों - मध्य प्रदेश और 

महजरजष्र में िैलज पहलज है। अत: विकल्प (a) सही है। 



 

Q 21. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. वन्यर्ीव अभयजरण्यों को रजष्रीय उद्यजनों की तुलनज में अधिक सुरक्षज प्रजतत है। 

2. वन्यर्ीव अभयजरण्यों में पशुओं को चरजने की अनुमनत है। 

3. ककसी ववशेर् प्रर्जनत के मलए वन्यर्ीव अभ्यजरण्य बनजयज र्ज सकतज है। 

उपरोक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 गित है: रजष्रीय उद्यजनों में ननयम–कजनून अभयजरण्यों की तुलनज में अधिक सख्त  है। 

 किि 2 सही है: कुछ गनतववधियजाँ र्ो अभयजरण्यों में ववननयममत होती हैं, र्ैसे पशुिन की चरजई, रजष्रीय उद्यजनों में ननवर्द्ि हैं। 

 किि 3 सही है: वन्यर्ीव अभयजरण्य ककसी ववशेर् के मलए बनजयज र्ज सकतज है र्बकक रजष्रीय उद्यजन मुख्य रूप से ककसी ववशेर् प्रर्जनत पर 

कें दर्द्त नहीं है। 

 

Q 22. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. संरक्षण ररर्वा और सजमुदजनयक ररर्वा पयजावरण संरक्षण अधिननयम, 1986 के तहत घोवर्त ककए र्जते हैं। 
2. संरक्षण ररर्वा रजज्य सरकजर के स्ट्वजममत्व वजलज क्षेत्र होते है। 
3. रजज्य सरकजर ककसी भी पररप्स्ट्थनत में ननर्ी भूमम को सजमुदजनयक आरक्षक्षत घोवर्त नही ंकर सकती। 

इिमें स ेककतिे किि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 ग़ित है: संरक्षण ररज़वा और सजमुदजनयक ररज़वा 2003 में वन्यर्ीव संरक्षण अधिननयम में संशोिन के पररणजम हैं। इसने वन्यर्ीव 

संरक्षण में समुदजय द्वजरज शुरू ककए गए प्रयजसों को मजन्यतज और कजनूनी समथान प्रदजन करने के मलए एक तंत्र प्रदजन ककयज। 

 किि 2 सही है: संरक्षण ररज़वा, रजज्य सरकजर के स्ट्वजममत्व वजलज एक के्षत्र है र्ो रजष्रीय उद्यजनों और अभयजरण्यों के ननकट पररदृश्य, समुर्द्ी 
पररदृश्य और र्ीवों और वनस्ट्पनतयों के आवजस की रक्षज के मलए है। 

 किि 3 गित है: रजज्य सरकजर ककसी भी सजमुदजनयक भूमम यज ननर्ी भूमम को सजमुदजनयक ररर्वा के रूप में अधिसूधचत कर सकती है, बशते 

कक उस समुदजय के सदस्ट्य यज संबंधित व्यप्क्त र्ीव-र्ंतुओं और वनस्ट्पनतयों के सजथ-सजथ उनकी संस्ट्कृनतयजाँ, और प्रथजएाँ ,परंपरजओं की रक्षज 
के मलए ऐसे के्षत्रों को सजमुदजनयक ररर्वा घोवर्त करजने के मलए सहमत होने चजदहए।  

 



 

Q 23. निम्िलिखित में से कौि िो या िो से अधधक विविध पाररस्थिनतक तंत्रों के बीच जंक्शि क्षेत्र को पररर्ावषत करता है? 

(a) आवजस 

(b) इकोटोन 

(c) पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र 

(d) एर् इिेक्ट 

उत्तर:(b) 

      व्यजख्यज: 

• इकोटोन दो यज दो से अधिक ववववि पजररप्स्ट्थनतक तंत्रों के बीच संक्रमण कज क्षेत्र है। उदजहरण के मलए मैंग्रोव वन समुर्द्ी और स्ट्थलीय पजररप्स्ट्थनतकी 
तंत्र के बीच एक इकोटोन कज प्रनतननधित्व करते हैं। अन्य उदजहरण - घजस कज मैदजन, मुहजनज और नदी तट हैं| 

• ननकेत ककसी पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र में ककसी प्रर्जनत की अद्ववतीय कजयजात्मक भूममकज यज स्ट्थजन है। यह उन सभी र्ैववक, भौनतक और रजसजयननक 

कजरकों कज वववरण है, प्र्नकी एक प्रर्जनत को र्ीववत रहने, स्ट्वस्ट्थ रहने और प्रर्नन के मलए आवश्यकतज होती है। 
• कभी-कभी इस क्षेत्र में प्रर्जनतयों की संख्यज और कुछ प्रर्जनतयों कज र्नसंख्यज घनत्व ककसी भी समुदजय की तुलनज में बहुत अधिक होतज है। इसे एर् 

इफेक्ट कहज र्जतज है| अत: विकल्प (b) सही है। 
 

Q 24. शंकुधारी ििों के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार करें: 
1. ये तटीय क्षेत्र में उगते हैं र्हज ंतजपमजन मध्यम होतज है। 
2. इन वनों में छोटे-छोटे सुन्दर वकृ्ष होत ेहैं। 
3. इन वनों की पवत्तयजाँ सुई र्ैसी और नीच ेकी ओर झुकी हुई होती हैं तजकक बिा  शजखजओं से किसल सके। 

उपयुतक्त ककतिे किि सही िहीं हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नही ं

उत्तर:(b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 ग़ित है: शंकुिजरी वन दहमजलय पवात के्षत्र में पजये र्जते हैं, र्हजाँ तजपमजन कम होतज है। 

 किि 2 गित है: इन वनों में ववश्व के कुछ सबसे ऊंचे वकृ्ष पजये र्जते हैं। हेवी-ड्यूटी र्जइलम के कजरण ये बहुत लंबे और मर्बूत होने में सक्षम 

होते हैं और ये ववशेर्तज इन्हें कठोर और मर्बूत बनजती है।  

 किि 3 सही है: इन वनों में सुई र्ैसी पवत्तयों और नीचे की ओर झुकी हुई शजखजओं वजले ऊंचे सुंदर वकृ्ष पजये र्जते हैं तजकक बिा  शजखजओं से 
किसल सके। इनमें बीर् के स्ट्थजन पर शंकु होते हैं और इन्हें प्र्म्नोस्ट्पमा कहज र्जतज है। ये अनुकूलन शंकुिजरी पेडों को उन के्षत्रों में र्ीववत 

रहने में मदद करते हैं र्ो बहुत ठंडे यज शुष्क हैं। कुछ सजमजन्य शंकुवकृ्ष स्ट्प्रूस, पजइंस और कफर हैं |  

 

Q 25. सिाबहार ििों के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार करें: 
1. वे पप्श्चमी घजट, उत्तर पूवी भजरत और अंडमजन और ननकोबजर द्वीप समूह के उच्च वर्जा वजले क्षेत्रों में उगते हैं। 

2. यह र्ंगल ऑकका ड और फना (एक प्रकजर कज वक्ष) से समदृ्ि है। 

3. पेड केवल शीत ऋत ुमें ही अपने पते्त धगरजते हैं। 



उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर:(b) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 सही है: ये वन उन के्षत्रों में उगते हैं र्हजं मजनसून अवधि अधिक होती है। कुछ स्ट्थजनों पर में दो मजनसून भी होते हैं, र्ैसे दक्षक्षणी भजरत 

में। ये वन पप्श्चमी घजट, उत्तर पूवी भजरत और अंडमजन और ननकोबजर द्वीप समूह के के्षत्रों में उगते हैं। 

 किि 2 सही है: ये वन ऑकका ड और फना से समदृ्ि है। पेडों की छजलें कजई से ढकी हुई हैं। सदजबहजर वनों में वकृ्ष एक-दसूरे के सजथ र्ुडे होकर 

एक सतत छतरीनुमज शीर्ा कज ननमजाण करते  हैं। इस प्रकजर रोशनी की बहुत कम मजत्रज वन की सतह तक पहुाँच  पजती है। केवल कुछ छजयज 
अनुकूल पौिे ही उन के्षत्रों में र्मीन की सतह पर उगते हैं, र्हजं शीर्ा पर प्स्ट्थत छतरीनुमज संरचनज से कम मजत्रज में प्रकजश सतह तक पहुाँच 

पजतज है। 

 किि 3 गित है: सदजबहजर पौिे वर्ा भर में अपनी कुछ पवत्तयजाँ धगरज देते हैं। कोई सूखी पत्ती रदहत अवस्ट्थज नहीं है| इस प्रकजर एक सदजबहजर 

वन सम्पूणा वर्ा हरज-भरज रहतज है। 

 

Q 26. र्ूलमगत जड़ों स ेउत्पन्ि उपरी जड़ें जो पौधों को जियुक्त मिृा अधधिासों में हिा तक पहंुचिे में सक्षम बिाती हैं, क्या कहिाती हैं ? 

(a) प्रोप र्डें 
(b) न्यूमेटोिोसा 
(c) मूसलज र्डें 
(d) रेशेदजर र्डें 

उत्तर:(b) 

      व्यजख्यज: 

• श्वसन र्डें (न्यूमेटोिोरस) कई प्रर्जनतयों की ववशेर्तज हैं | ये ममट्टी के ऊपर उभरे हुए होती हैं और उनमें छोटे-छोटे नछर्द् (लेंटीस्स) होते हैं, 
प्र्नके मजध्यम से हवज प्रवेश करती है, और नरम स्ट्पंर्ी ऊतक से होते हुए ममट्टी के नीचे की र्डों तक पहंुचती है। अत: विकल्प (b) सही है। 

 

Q 27. निम्िलिखित कििों पर विचार करें: 
1. नजइदरक ऑक्सजइड और नजइरोर्न डजइऑक्सजइड ग्रीनहजउस गसैें हैं। 

2. नजइरस ऑक्सजइड ग्लोबल वजममिंग में महत्वपूणा योगदजन देतज है। 

3. अपमशष्ट र्ल के शोिन के दौरजन नजइरस ऑक्सजइड उत्सप्र्ात होतज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे गित हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन  

(d) कोई नही ं

उत्तर:(a) 

      व्यजख्यज: 



 किि 1 ग़ित है: नजइरस ऑक्सजइड (N2O) गैस को नजइदरक ऑक्सजइड (NO) यज नजइरोर्न डजइऑक्सजइड (NO2) के समजन नहीं समझज 
र्जनज चजदहए। न तो नजइदरक ऑक्सजइड और न ही नजइरोर्न डजइऑक्सजइड ग्रीनहजउस गैसें हैं, हजलजंकक वे रोपोस्ट्िेररक ओर्ोन के ननमजाण की 
प्रकक्रयज में महत्वपूणा हैं र्ो एक ग्रीनहजउस गैस है। 

 किि 2 सही है: नजइरस ऑक्सजइड केवल ग्रीनहजउस गैस उत्सर्ान कज 6% बनजतज है, नजइरस ऑक्सजइड CO2 से 300 गुनज अधिक स्ट्थजयी होतज 
है। इसे नष्ट होने में 114 सजल लग र्जते हैं। 

 किि 3 सही है: कृवर्, भूमम उपयोग और औद्योधगक गनतववधियों के दौरजन नजइरस ऑक्सजइड उत्सप्र्ात होतज है; र्ीवजश्म ईंिन और ठोस 

अपमशष्ट कज दहन; सजथ ही अपमशष्ट र्ल के उपचजर के दौरजन भी। 

 

Q 28. निम्िलिखित में से कौि सी ग्रीिहाउस गैस है/हैं : 
1. हजइड्रोफ्लोरोकजबान 

2. पेरफ्लूरोकजबान 

3. नजइरोर्न रजइफ्लोरजइड 

4. स्िर हेक्सजफ्लोरजइड 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
(a) केवल 1 और 4 

(b) केवल 1 और 2 

(c) केवल 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज: 

• परफ्लूरोकजबान (PFC) वजयुमंडल में बहुत शप्क्तशजली और लंबे समय तक रहने वजली ग्रीनहजउस गैसें हैं, र्ो मुख्य रूप से ए्यूमीननयम उत्पजदन और 

अिाचजलक ननमजाण के दौरजन उत्सप्र्ात होती हैं। इन गैसों को र्लवजयु पररवतान पर संयुक्त रजष्र फे्रमवका  कन्वेंशन के तहत उत्सर्ान ननयंत्रण के 

मलए लक्षक्षत ककयज गयज है। 
• नजइरोर्न रजइफ्लोरजइड (NF3) भी एक अत्यंत मर्बूत और लंबे समय तक रहने वजली ग्रीनहजउस गैस है। NF3 कज व्यजपक रूप से अिाचजलक, 

िोटोवोप््टक (PV) सेल और फ्लैट पैनल डडस्ट्तले के ननमजाण में उपयोग ककयज र्जतज है। 
• हजइड्रोफ्लोरोकजबान (HFC) मसथेंदटक गैसों कज एक समूह है, प्र्सकज उपयोग मुख्य रूप से शीतलन और प्रशीतन के मलए ककयज र्जतज है। कई HFC 

बहुत शप्क्तशजली, अ्पकजमलक र्लवजयु प्रदरू्क हैं, प्र्नकज औसत वजयुमंडलीय र्ीवनकजल 15 वर्ा है। हजलजाँकक HFC वतामजन में कुल ग्रीनहजउस 

गैसों कज लगभग 2% प्रनतननधित्व करती है, लेककन ग्लोबल वजममिंग पर उनकज प्रभजव प्रनत इकजई र्द्व्यमजन कजबान डजइऑक्सजइड (CO2) से हर्जरों 
गुनज अधिक हो सकतज है। 

• स्िर हेक्सजफ्लोरजइड (SF6) एक ग्रीनहजउस गैस है, और इसमें बहुत अधिक ववककरणकजरी प्रभजव होतज है और कजबान डजइऑक्सजइड के मलए 1 के 

आंकडे की तुलनज में 22,800 कज GWP होतज है। कम संख्यज में अनुप्रयोगों में इसके उपयोग के कजरण उत्सर्ान होतज है। अत: विकल्प (d) सही है। 
 

Q 29. कें िीय प्रिषूण नियंत्रण बोडत (CPCB) के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार करें:  
1. इस बोडा कज गठन पयजावरण संरक्षण अधिननयम 1986 के तहत ककयज गयज थज।  

2. यह बोडा र्ल प्रदरू्ण की रोकथजम और ननयंत्रण से संबंधित ककसी भी मजमले पर कें र्द् सरकजर को सलजह देतज है।  

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं:  
(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज: 

 किि 1 गित है: कें र्द्ीय प्रदरू्ण ननयंत्रण बोडा (CPCB) एक वैिजननक संगठन है और इसकज  गठन मसतंबर, 1974 में र्ल (प्रदरू्ण की रोकथजम 

और ननयंत्रण) अधिननयम, 1974 के तहत ककयज गयज थज। इसके अलजवज, CPCB को वजयु (प्रदरू्ण की रोकथजम और ननयंत्रण) अधिननयम, 

1981 के तहत शप्क्तयजं और कजया सौंपे गए थे।  

 किि 2 सही है: कें र्द्ीय प्रदरू्ण ननयंत्रण बोडा (CPCB) र्ल और वजयु प्रदरू्ण की रोकथजम और ननयंत्रण और वजयु की गुणवत्तज में सुिजर स े

संबंधित ककसी भी मजमले पर कें र्द् सरकजर को सलजह देतज है। 

 

Q 30. अगथत 2023 को िनुिया िे चंिमा पर र्ारत के चंियाि-3 की सफि िैंडडगं िेिी. इस संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. इस लैंडडगं ने भजरत को चंर्द्मज के दक्षक्षणी धु्रव पर सिलतजपूवाक ऐसज करने वजलज पहलज देश बनज ददयज। 

2. चंर्द्मज के दक्षक्षणी धु्रव के पजस चंर्द्यजन-3 की लैंडडगं सजइट को नतरंगज पॉइंट नजम ददयज गयज है। 

3. चंर्द्यजन-3 ममशन के प्रज्ञजन रोवर ने चंर्द्मज की सतह पर अभ्रक खननर् की मौर्ूदगी की पुप्ष्ट की है। 

4. चंर्द्यजन-3 के लैंडर और रोवर कज ममशन र्ीवन 14 चंर्द् ददवस के बरजबर है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 एवं 3 

(c) केवल 1, 2 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

       उत्तर: (a) 

      व् यजख् यज:  

 किि 1 सही है: चंर्द्यजन-3 को 14 र्ुलजई 2023 को आंध्र प्रदेश के श्रीहररकोटज में सतीश िवन अंतररक्ष कें र्द् से LVM3-M4 रॉकेट पर लॉन्च ककयज 
गयज थज। 23 अगस्ट्त 2023 को दनुनयज ने चंर्द्मज पर भजरत के चंर्द्यजन-3 की सिल लैंडडगं देखी. इससे भजरत चंर्द्मज के दक्षक्षणी धु्रव पर 

सिलतजपूवाक ऐसज करने वजलज पहलज देश बन गयज।   

 किि 2 गित है: नतरंगज तवजइंट चंर्द्मज पर चंर्द्मज के दक्षक्षणी धु्रव के पजस एक स्ट्थजन है र्हजं चंर्द्यजन -2 कज लैंडर ववक्रम दघुाटनजग्रस्ट्त हो गयज 
थज। चंर्द्मज के दक्षक्षणी धु्रव के पजस चंर्द्यजन-3 की लैंडडगं सजइट को मशव शप्क्त पॉइंट नजम ददयज गयज है। 

 किि 3 गित है: चंर्द्यजन-3 के ववक्रम रोवर ने चंर्द्मज की सतह पर स्िर की उपप्स्ट्थनत की पुप्ष्ट करके एक अभूतपूवा खोर् की । 

किि 4 गित है: चंर्द्यजन-3 ममशन के चंर्द् लैंडर कज नजम ववक्रम थज और चंर्द् रोवर कज नजम प्रज्ञजन थज। लैंडर और रोवर कज ममशन र्ीवन एक चंर्द् 

ददवस के बरजबर थज, र्ो पथृ्वी के 14 ददनों के बरजबर है। 

 



Q 31. अंतररक्ष प्रौद्शयोधगकी के संिर्त में, निम्िलिखित में से कौि आमतथरांग सीमा या आमतथरांग की रेिा का सबसे अच्छा िणति करता है? 

(a) एक ऊाँ चजई तक ऑक्सीर्न कज दबजव मजनव र्ीवन को बनजए रखने के मलए पयजातत है 

(b) पथृ्वी के वजयुमंडल और बजह्य अंतररक्ष के बीच पजरंपररक सीमज। 

(c) वह ऊाँ चजई प्र्स पर ननकट अंतररक्ष प्रजरंभ होतज है। 

(d) वह ऊंचजई र्हजं तक सिेद रोशनी सजत अलग-अलग तरंग दैध्या की मोनोक्रोमैदटक रोशनी में बबखरने में सक्षम है। 

       उत्तर: (c) 

      व् यजख् यज: 

• ननकट अंतररक्ष पथृ्वी की सतह के ऊपर की रेखज से शुरू होतज है र्हजं वजयुमंडलीय दबजव समुर्द् स्ट्तर पर सजमजन्य वजयुमंडलीय दबजव के 

1/16वें दहस्ट्से तक कम हो र्जतज है। समुर्द् तल पर सजमजन्य वजयुमंडलीय दबजव 101.325 ककलोपजस्ट्कल है। इसमलए, हम कह सकते हैं कक 

ननकट अंतररक्ष पथृ्वी की सतह के ऊपर की रेखज से शुरू होतज है र्हजं वजयुमंडलीय दबजव 6.3 ककलोपजस्ट्कल (यजनी समुर्द् तल पर सजमजन्य 

वजयुमंडलीय दबजव कज 1/16 वज ं दहस्ट्सज) से नीचे है। वह ऊंचजई प्र्स पर ननकट अंतररक्ष आरंभ होतज है, आमास्ट्रजंग सीमज कहलजती है। 

आमास्ट्रजंग रेखज यज सीमज की सटीक ऊंचजई समतजप मंडल में मौसम की प्स्ट्थनत पर ननभार करती है, लेककन आमतौर पर, यह 18 से 19 ककमी 
के बीच होती है। 

• अत: ववक्प (c) सही है। 

 

Q 32. र्ारत िे हाि ही में आटेलमस समझौते पर हथताक्षर ककए हैं और ऐसा करिे िािा िह 27िां िेश बि गया है। निम्िलिखित में से कौि सा 
आटेलमस समझौते का सबसे अच्छा िणति करता है? 

(a) 2050 तक शुद्ि-शून्य उत्सर्ान तक पहंुचने के दीघाकजमलक लक्ष्य के प्रनत प्रनतबद्ितज 
(b) ग्रहों की खोर् और अनुसंिजन पर अमेररकज के नेततृ्व वजली अंतरजाष्रीय सजझेदजरी 
(c) सीमज पर र्बरदस्ट्ती से बचनज और अंतररजष्रीय सीमज वववजदों को सुलझजने के मलए बजतचीत और कूटनीनत की वकजलत करनज 
(d) 2030 तक र्ीवजश्म ईंिन की खोर् बंद करनज और बडे पैमजने पर हररत ऊर्जा उत्पजदन की ओर स्ट्थजनजंतररत होनज 

       उत्तर: (b) 

      व् यजख् यज:  

• आटेममस समझौतज 1967 की बजह्य अंतररक्ष संधि (OST) की नींव पर बनजयज गयज है। यह ददशजननदेशों कज एक व्यजपक ढजंचज तैयजर करतज है 

प्र्सकज उद्देश्य आिुननक युग में अंतररक्ष की खोर् और उपयोग को ननयंबत्रत करनज है।  भजरत गैर-बजध्यकजरी आटेममस समझौत ेपर 

हस्ट्तजक्षर करने वजलज 27वज ंदेश बन गयज। इसमें ननकट भववष्य में अंतररक्ष अन्वेर्ण कजयाक्रमों में इसरो और नजसज की संयुक्त 

भजगीदजरी शजममल होगी। आटेममस समझौतज, आटेममस कजयाक्रम से ननकटतज से र्ुडज हुआ है, प्र्सकज उद्देश्य अंतररक्ष यजबत्रयों को चंर्द् 

सतह पर वजपस लजनज, वहजं एक अंतररक्ष मशववर बनजनज और गहरे अंतररक्ष अन्वेर्ण को अंर्जम देनज है। नजसज कज आगजमी आटेममस-III 

ममशन चंर्द्मज की सतह कज अधिक से अधिक पतज लगजने के मलए नवीन तकनीकों कज उपयोग करते हुए चंर्द्मज पर पहली मदहलज और पहले 
अश्वेत व्यप्क्त को उतजरेगज। 2024 में, ओररयन अपने दल को चंर्द् कक्षज में पहंुचजएगज। व्यजवसजनयक रूप से ववकमसत लैंडर र्ो चजलक दल को 
चंर्द्मज की सतह पर ले र्जएगज। 

• अत: ववक्प (b) सही है । 

 



Q 33. निम्िलिखित में स ेर्ारत के ककस सुपरकंप्यूटर को जमतिी  में  अंतरातष्ट्रीय  सुपरकंप्यूदटगं  सम्मेिि   ( ISC 2023  )में  िनुिया  में   75 िें  थिाि  पर  

रिा गया है और  यह र्ारत का सबसे तेज़ सुपरकंप्यूटर र्ी बि गया है? 

(a) ममदहर 

(b) प्रत्यूर् 

(c) परम गंगज 
(d) ऐरजवत 

       उत्तर: (d) 

      व् यजख् यज:  

• र्दटल कम्तयूटेशनल चुनौनतयों कज सजमनज करने के मलए भजरत में बडी संख्यज में सुपर कंतयूटर स्ट्थजवपत करने के मलए इलेक्रॉननक्स 

और सूचनज प्रौद्योधगकी मंत्रजलय द्वजरज 2015 में रजष्रीय सुपरकंतयूदटंग ममशन शुरू ककयज गयज थज।  

• ममशन के तहत अब तक कई सुपर कंतयूटर स्ट्थजवपत ककये र्ज चुके हैं। हजल ही में, AIRAWAT नजमक सुपरकंतयूटर को वैप्श्वक 

शीर्ा 500 सुपरकंतयूटरों की सूची में दनुनयज कज 75वजं सबसे तेज़ स्ट्थजन ददयज गयज है। सजथ ही यह मौर्ूदज समय में भजरत कज सबसे तेज़ 

सुपरकंतयूटर है। AIRAWAT को पुणे में सेंटर िॉर डेवलपमेंट ऑफ एडवजंस्ट्ड कंतयूदटगं (C-DAC) में स्ट्थजवपत ककयज गयज है। संयुक्त रजज्य 

अमेररकज कज फं्रदटयर वतामजन में पथृ्वी पर सबसे शप्क्तशजली सुपर कंतयूटर है। 

• अत: ववक्प (d) सही है। 

Q 34 . कोविड-19 घटिा के कारण पारंपररक टीकों के थिाि पर ररकॉडत गनत से m-RNA और  DNA टीकों का विकास हुआ। m-RNA और DNA टीके 

ककस प्रकार पारंपररक टीकों स ेलर्न्ि है/हैं? 

1. र्बकक पजरंपररक टीके उस वजयरस के कमर्ोर यज ननप्ष्क्रय संस्ट्करणों कज उपयोग करके तैयजर ककए र्जते हैं, DNA और RNA टीके 

प्रनतरक्षज प्रनतकक्रयज को उत्तेप्र्त करने के मलए वजयरस के अपने र्ीन के दहस्ट्से कज उपयोग करते हैं। 

2. र्हजं कोववशी्ड एक प्रकजर की पजरंपररक वैक्सीन है, वहीं ZyCoV-D और Covaxin DNA और m-RNA वैक्सीन के उदजहरण हैं। 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2  

(d) न तो 1 न ही 2 

       उत्तर: (a) 

      व् यजख् यज:  

 किि 1 सही है: कोववड-19 घटनज के कजरण पजरंपररक टीकों को बदलने के मलए ररकॉडा गनत से m-RNA और DNA टीकों कज ववकजस हुआ। DNA 

और RNA दोनों टीकों कज उपयोग ककसी ववमशष्ट रोगज़नक़ के खखलजि प्रनतरक्षज प्रनतकक्रयज बनजने के मलए ककयज र्जतज है । हजलजाँकक, 

पजरंपररक टीके m-RNA और DNA र्ैसे वेक्टर टीकों से मभन्न होते हैं। पजरंपररक टीकों के ववपरीत, र्ो रोगज़नक़ (वजयरस यज बैक्टीररयज) के 

कमर्ोर यज ननप्ष्क्रय संस्ट्करण के उपयोग के मजध्यम से प्रनतरक्षज प्रणजली को उत्तेप्र्त करते हैं, DNA और m-RNA टीके आनुवंमशक सजमग्री कज 



उपयोग करते हैं र्ो प्रनतरक्षज प्रनतकक्रयज को दरगर करने के मलए रोगज़नक़ के स्ट्पजइक प्रोटीन के मलए कोड करते हैं। ववशेर् रूप से, DNA टीके छोटे 

डीएनए अणुओ ंकज उपयोग करते हैं, र्बकक m-RNA टीके कजया करने के मलए रोगज़नक़ के दतू RNA कज उपयोग करते हैं। 

किि 2 ग़ित है: भजरत बजयोटेक कज कोवैप्क्सन COVID-19 के खखलजि भजरत कज पहलज स्ट्वदेशी टीकज है। यह होल-ववररयन इनएप्क्टवेटेड वेरो 
सेल-व्युत्पन्न तकनीक से ववकमसत एक पजरंपररक टीकज है, र्ो एक मतृ वजयरस कज उपयोग करतज है, र्ो मेर्बजन कोमशकज को संक्रममत करने यज 
प्रनतकृनत बनजने में असमथा है। ZyCoV - D भजरतीय दवज कंपनी कैडडलज हे्थकेयर द्वजरज ववकमसत एक DNA तलजप्स्ट्मड-आिजररत COVID-19 

वैक्सीन है, और कोववशी्ड एक m-RNA वैक्सीन सीरम इंस्ट्टीट्यूट ऑि इंडडयज प्रजइवेट मलममटेड है। 

Q 35. हाि ही में संपन्ि UNFCC के COP 28 में, िगर्ग 200 िेशों िे उस समझौते को अपिाया स्जसमें “जीिा्म ईंधि स ेिरू संक्रमण” का 
आह्िाि ककया गया िा। इस संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. COP 28 में पहली बजर ‘हजनन और क्षनत’ िंड नजम कज एक िंड प्रस्ट्तजववत ककयज गयज है 

2. COP 28 प्रजकृनतक गैस र्ैसे संक्रमणकजलीन ईंिन के ननरंतर उपयोग की अनुमनत देतज है, र्बकक तेर्ी से कोयले को चरणबद्ि तरीके 

से कम करतज है। 

3. COP 28 (2030) तक नवीकरणीय ऊर्जा क्षमतज को तीन गुनज और ऊर्जा दक्षतज को दोगुनज करने कज लक्ष्य ननिजाररत करतज है। 

4. अगलज COP 29 अज़रबैर्जन में होने वजलज है।  

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि से सही हैं?  

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 2 और 3 

(d) केवल 3 और 4 

       उत्तर: (b) 

      व् यजख् यज :  

 किि 1 गित है: ‘नुकसजन और क्षनत’ (L&D) िंड पहली बजर शमा अल-शेख र्लवजयु पररवतान सम्मेलन (COP 27) में प्रस्ट्तजववत ककयज गयज थज, 
न कक COP 28 में। यह िंड एक ववत्तीय तंत्र है प्र्से र्लवजयु पररवतान के अपररवतानीय पररणजमों से ननपटने के मलए डडज़जइन ककयज गयज है। 

इसकज उद्देश्य गरीब देशों को ववत्तीय सहजयतज प्रदजन करनज है। 

 किि 2 सही है: COP28 के अंनतम मसौदे में “ऊर्जा प्रणजमलयों में र्ीवजश्म ईंिन से दरू र्जने कज आह्वजन ककयज गयज है, तजकक 2050 तक शुद्ि 

शून्य हजमसल ककयज र्ज सके। ववशेर् ध्यजन तेर्ी से बेरोकटोक कोयले को चरणबद्ि तरीके से कम करने पर रहज है,  हजलजंकक यह मीथेन र्ैसे 
संक्रमणकजलीन ईंिन को र्जरी रखने की अनुमनत देतज है। 

 किि 3 सही है: समझौते में 2030 तक नवीकरणीय ऊर्जा क्षमतज को तीन गुनज और ऊर्जा दक्षतज को दोगुनज करने कज आह्वजन ककयज गयज है। 

किि 4 सही है: COP29 बजकू, अज़रबैर्जन में होने वजलज है। 

Q 36 . इसरो के शुक्र ऑर्बतटर लमशि शुक्रयाि -1 के संबंध में निम्िलिखित  कििों पर विचार कीस्जए: 

1. इसरो शुक्र ग्रह पर ममशन ननिजाररत करने वजली दनुनयज की पहली अंतररक्ष एर्ेंसी बन गई है। 

2. ममशन कज उद्देश्य शुक्र ग्रह के बजदलों कज अध्ययन करनज है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2  

(d) न तो1 न ही 2 

       उत्तर: (b) 

      व् यजख् यज:  

 किि 1 गित है: शुक्रयजन इसरो कज शुक्र पर पहलज ममशन होगज, हजलजाँकक, यह शुक्र पर ममशन की योर्नज बनजने वजली पहली एर्ेंसी नहीं है। 

इससे पहले अमेररकी अंतररक्ष एर्ेंसी नजसज और र्जपजन की अंतररक्ष एर्ेंसी शुक्र ग्रह के अध्ययन के मलए ममशन भेर् चुकी हैं। नजसज ने शुक्र के 

मलए 40 से अधिक अंतररक्ष यजन लॉन्च ककए हैं और एक अंतररक्ष यजन - र्जपजन कज अकजत्सुकी - वतामजन में शुक्र की कक्षज में है। 

 किि 2 सही है: ममशन इसमें अध्ययन के मलए शुक्र की कक्षज में र्जने वजलज एक अंतररक्ष यजन शजममल है शुक्र ग्रह के बजदल घने होते हैं और मुख्य 

रूप से (75-96%) स्फ्यूररक एमसड की बूंदों से बने होते हैं। 

नजसज कज मेररनर 2 पथृ्वी से परे ककसी भी ग्रह पर र्जने वजलज पहलज अंतररक्ष यजन थज, र्ब उसने 14 ददसंबर, 1962 को शुक्र ग्रह के पजस से उडजन 

भरी थी। इसने प्रकट ककयज कक शुक्र अननयंबत्रत ग्रीन हजऊस के प्रभजव में है। इसरो के शुक्र ममशन शुक्रयजन को ददसंबर 2024 में लॉन्च ककए र्जने 

की उम्मीद थी, हजलजंकक, नवीनतम अपडेट के अनुसजर ममशन को 2031 में पुनननािजाररत ककयज र्ज सकतज है। 

Q 37 . काबति िैिोट्यूब आजकि अपिे हल्के िजि और थटीि की तुििा में 100 गुिा स ेअधधक की तन्य शस्क्त के कारण कई अिुप्रयोगों में 
थटीि की जगह ि ेरहा है। काबति िैिोट्यूब का बुनियािी संरचिात्मक निमातण िंड क्या है ? 

(a) डजयमंड 

(b) सीसज 
(c) िुलरीन 

(d) ग्रजिीन 

       उत्तर: (d) 

      व् यजख् यज : 

• विकल्प (d) सही उत्तर है: कजबान नैनोट्यूब वर्न में बहुत ह्के होते हैं और कहज र्जतज है कक इनमें स्ट्टील की तुलनज में 100 गुनज अधिक तन्य 

शप्क्त होती है। वे कई अनुप्रयोगों में स्ट्टील की र्गह ले रहे हैं। ग्रजिीन कजबान नैनोट्यूब कज बुननयजदी संरचनजत्मक ननमजाण खंड है। ग्रजिीन 

कजबान परमजणुओ ंकी एक एकल परत (मोनोलेयर) है, र्ो हेक्सजगोनल मिुकोश र्जली में कसकर बंिी होती है। यह कजबान कज एक अपररूप 

है। ग्रेिजइट कजबान कज एक अपररूप है प्र्समें बडी संख्यज में कजबान शीट होती हैं र्बकक ग्रजिीन ग्रेिजइट की एकल कजबान शीट होती है। 

कजबान नैनोट्यूब बेहद मर्बूत होते हैं और उन्हें तोडनज मुप्श्कल होतज है, लेककन किर भी वे ह्के होते हैं। 

• अत: ववक्प (d) सही है। 

 

Q 38. सूयत-तुल्यकालिक कक्षा (SSO) के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. यह एक ववशेर् प्रकजर की भूस्ट्थैनतक कक्षज है। 

2. सूया-तु्यकजमलक कक्षज में एक उपग्रह आम तौर पर 600 से 800 ककमी की ऊंचजई पर रहतज है। 

3. इसकज उपयोग मुख्यतः संचजर उपग्रहों के मलए ककयज र्जतज है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा सही है? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) केवल 3 



(d) इनमे से कोई भी नहीं 

       उत्तर: (b) 

      व् यजख् यज : 

 किि 1 गित है: सूया-तु्यकजमलक कक्षज (SSO) एक ववशेर् प्रकजर की धु्रवीय कक्षज है। धु्रवीय कक्षजओं में उपग्रह आमतौर पर पप्श्चम से पूवा की 
बर्जय उत्तर से दक्षक्षण की ओर पथृ्वी के पजर र्जत ेहैं। ये मोटे तौर पर पथृ्वी के धु्रवों के ऊपर से गुर्रते हैं। धु्रवीय कक्षजएाँ एक प्रकजर की ननम्न पथृ्वी 
कक्षज हैं। 

 किि 2 सही है: चंूकक सूया-तु्यकजमलक कक्षज (SSO) एक धु्रवीय कक्षज है, सूया-तु्यकजमलक कक्षज में एक उपग्रह आमतौर पर 600 से 800 ककमी 
की ऊंचजई पर होगज। 

किि 3 गित है: सूया-तु्यकजमलक कक्षज कज अथा है कक वे सूया के सजपेक्ष हमेशज एक ही 'ननप्श्चत' प्स्ट्थनत में रहने के मलए मसकं्रनजइज़ हैं। इसके 

कजरण, उपग्रह हमेशज एक ही स्ट्थजनीय समय पर एक ही स्ट्थजन पर र्जतज है। यही कजरण है कक सूया-तु्यकजमलक उपग्रहों कज उपयोग मौसम 

उपग्रहों के रूप में ककयज र्जतज है। 

Q 39. अंतररक्ष याि और इसके लिए उपयोग ककए जािे िािे िॉन्च िाहिों के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. चंर्द्यजन-1 के मलए प्रयुक्त प्रके्षपण यजन PSLV-C11 थज। 

2. चंर्द्यजन-2 के मलए इस्ट्तेमजल ककयज र्जने वजलज प्रके्षपण यजन प्र्योमसकं्रोनस सैटेलजइट लॉन्च व्हीकल मजका  III (GSLV MK-3) थज। 

3. चंर्द्यजन-3 के मलए प्रयुक्त प्रके्षपण यजन LVM3 M4  है।  

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि से सही हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

       उत्तर: (d)     

      व् यजख् यज : 

• अंतररक्ष प्रके्षपण यजन उपग्रहों यज कुछ पेलोड को अंतररक्ष में यज अंतररक्ष यजन में लॉन्च करने के मलए होते हैं। 

• किि 1 सही है: चंर्द्यजन-1 के मलए इस्ट्तेमजल ककयज गयज प्रके्षपण यजन पीएसएलवी-सी11 थज। 

• किि 2 सही है: चंर्द्यजन-2 के मलए इस्ट्तेमजल ककयज गयज प्रके्षपण यजन प्र्योमसकं्रोनस सैटेलजइट लॉन्च व्हीकल मजका  III (GSLV Mk-3) थज। 

• किि 3 सही है: चंर्द्यजन-3 के मलए इस्ट्तेमजल ककयज र्जने वजलज यजन LVM3 M4  है। 

Q 40 . निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. छोटे उपग्रह वे होते हैं प्र्नकज र्द्व्यमजन 180 ककलोग्रजम से कम होतज है। 

2. नैनो सैटेलजइट वे उपग्रह होते हैं प्र्नकज र्द्व्यमजन 1 से 10 नैनोग्रजम के बीच होतज है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2  



(d) न तो 1 न ही 2 

       उत्तर: (a) 

      व् यजख् यज : 

 किि 1 सही है: छोटे उपग्रह वे होते हैं प्र्नकज र्द्व्यमजन 180 ककलोग्रजम से कम होतज है और आकजर एक बडे रसोई कफ्रर् के बरजबर होतज है। 

किि 2 सही है: “नैनोसैटेलजइट” यज “नैनोसैट” को 1 से 10 ककलोग्रजम के बीच गीले र्द्व्यमजन वजले कृबत्रम उपग्रह पर लगजयज र्जतज है। एक 

नैनोग्रजम एक ग्रजम कज एक अरबवजं दहस्ट्सज होतज है। 

Q 41 . िी गई जािकारी की सहायता स े र्ारतीय िैज्ञानिक  की पहचाि कीस्जए: 

1. उन्हें ठोस-अवस्ट्थज और संरचनजत्मक रसजयन ववज्ञजन में उनके कजम के मलए र्जनज र्जतज है। 

2. वह एच-इंडेक्स (दहशा इंडेक्स) तक पहंुचने वजले पहले भजरतीय हैं। 

3. भजरत रत्न पुरस्ट्कजर प्रजतत करने वजले तीन भजरतीय वैज्ञजननकों में से एक हैं । 

िीचे दिए गए विकल्पों का उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) हर गोबबदं खुरजनज 

(b) सीएनआर रजव 

(c) सत्येंर्द् नजथ बोस 

(d) सी वी रमन 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज: 

• सीएनआर रजव ठोस-अवस्ट्थज और संरचनजत्मक रसजयन ववज्ञजन में अपने कजम के मलए र्जने र्जते हैं। सीएनआर रजव 100 के एच-इंडेक्स 

(एच-इंडेक्स ककसी वैज्ञजननक यज ववद्वजन के प्रकजमशत कजया की उत्पजदकतज और प्रभजव को मजपतज है) तक पहंुचने वजले पहले भजरतीय हैं। 

उन्होंने नैनोट्यूब और ग्रजिीन सदहत संकर सजमधग्रयों पर कजम करने के अलजवज नैनो-सजमग्री अनुसंिजन में भी बहुत बडज योगदजन ददयज है। 

16 नवंबर 2013 को, भजरत सरकजर ने भजरत के सवोच्च नजगररक पुरस्ट्कजर, भजरत रत्न के मलए उनके चयन की घोर्णज की, प्र्ससे वह सीवी 
रमन और एपीर्े अब्लदलु कलजम के बजद यह पुरस्ट्कजर पजने वजले तीसरे वैज्ञजननक बन गए। 

• अत: विकल्प (b) सही है। 

Q 42 . निम्िलिखित में स ेकौि एक प्रलसद्शध र्ारतीय मूि के जैि रसायिज्ञ िे और उन्होंिे यह दििािे के लिए कफस्जयोिॉजी या मेडडलसि में 
िोबेि पुरथकार जीता िा कक आिुिंलशक जािकारी को प्रोटीि में कैसे पररिनततत ककया जाता है? 

(a) मेघनजद सजहज 
(b) सीएनआर रजव 



(c) हर गोबबदं खुरजनज 
(d) र्गदीश चंर्द् बोस 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• हर गोबबदं खुरजनज एक प्रमसद्ि र्ैव रसजयनज्ञ थे और उन्होंने यह ददखजने के मलए किप्र्योलॉर्ी यज मेडडमसन में नोबेल पुरस्ट्कजर (1968) 

र्ीतज थज कक आनुवंमशक र्जनकजरी को प्रोटीन में कैसे अनुवजददत ककयज र्जतज है, र्ो एक र्ीववत कोमशकज के कजयों को पूरज करतज है। अत: 

विकल्प (c) सही उत्तर है। 

Q 43 . र्ारतीय तारामंडि  के साि  िेविगेशि   ( NavIC   ) के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए : 

1. इसकी प्स्ट्थनतगत सटीकतज वतामजन में यूएसए के ग्लोबल पोप्र्शननगं मसस्ट्टम (र्ीपीएस) से अधिक है। 

2. यह धु्रवीय कक्षजओं में स्ट्थजवपत सजत उपग्रहों कज एक समूह है। 

3. भजरत में उपलब्लि सभी स्ट्मजटािोन और नेववगेशनल गैर्ेट वतामजन में NavIC के अनुकूल नहीं हैं । 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा सही है? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) 1, 2 और 3 

(d) इनमे से कोई भी नहीं 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

 किि 1 सही है: GPS कज स्ट्वजममत्व और संचजलन संयुक्त रजज्य सरकजर के पजस है र्बकक NavIC कज स्ट्वजममत्व और संचजलन भजरत के पजस है। 

NavIC पूरे भजरतीय उपमहजद्वीप को कवर करतज है और 5 मीटर की प्स्ट्थनतगत सटीकतज प्रदजन करतज है र्ो 15-20 मीटर र्ीपीएस की तुलनज में 
बेहतर है। 

 किि 2 ग़ित है: NavIC एक उपग्रह-आिजररत नेववगेशन प्रणजली है, प्र्से भजरतीय अंतररक्ष अनुसंिजन संगठन (ISRO) द्वजरज ववकमसत ककयज 
गयज है। इसमें सजत उपग्रहों कज एक समूह शजममल है र्ो भूस्ट्थैनतक और भूतु्यकजमलक कक्षजओं में ऊपर पररक्रमज कर रहे हैं। 

किि 3 सही है: सभी स्ट्मजटाफोन और नेववगेशनल गैर्ेट NavIC के अनुकूल नहीं हैं । NavIC संकेतों कज उपयोग और डडकोड करने के मलए, एक 

नेववगेदटगं गैर्ेट में एक NavIC संगत धचपसेट यज मजइक्रोधचप शजममल होनज चजदहए। ववज्ञजन और प्रौद्योधगकी मंत्रजलय और इलेक्रॉननक्स और 

सूचनज प्रौद्योधगकी मंत्रजलय ने हजल ही में हैदरजबजद प्स्ट्थत एक िमा - मंर्ीरज डडप्र्टल मसस्ट्टम्स प्रजइवेट मलममटेड, धचतस के डडर्जइननगं और 

व्यजवसजनयक उत्पजदन की सुवविज के मलए, संयुक्त रूप से सहयोग ककयज है।  र्ो मोबजइल िोन में स्ट्थजवपत होने पर NavIC के मजध्यम से 
नेववगेशन संभव बनज देगज। 

Q 44. ‘िस्जति गैिेस्क्टक’ और ‘ब्ि ूओररस्जि’ शब्ि, जो कर्ी-कर्ी समाचारों में दििाई िेते हैं, क्या हैं? 

(a) अंतररक्ष पयाटन कंपननयजाँ 
(b) एक्सोतलैनेट 

(c) टजइटैननक पयाटक पनडुब्लबी 
(d) बहृस्ट्पनत के नए खोर्े गए चंर्द्मज 

     उत्तर: (a) 



    व्यजख्यज 

• ‘वप्र्ान गैलेप्क्टक’ की स्ट्थजपनज सर ररचडा ब्रैनसन द्वजरज की गई थी और ‘ब्ललू ओररप्र्न’ अमेज़़ॅन की र्ेि बेर्ोस द्वजरज स्ट् थजपनज की गई। ये 

अंतररक्ष पयाटन कंपननयजं हैं। अंतररक्ष पयाटन कज तजत्पया लोगों को अंतररक्ष में भेर्ने और उन्हें सुरक्षक्षत रूप से पथृ्वी पर लजने की 
व्यजवसजनयक गनतववधि से है। अत: विकल्प (a) सही उत्तर है। 

Q 45. निम्िलिखित में स ेकौि सा किि गुरुत्िाकषतण िेंलसगं शब्ि का सबसे अच्छा िणति करता है? 

(a) अंतररक्ष कज एक के्षत्र र्हजं गुरुत्वजकर्ाण इतनज मर्बूत है कक प्रकजश सदहत ककसी भी चीज़ में इससे बचने के मलए पयजातत ऊर्जा नहीं है। 

(b) ग्रहों यज आकजशगंगजओं के गुरुत्वजकर्ाण कज प्रभजव र्ो पथृ्वी पर आने वजले प्रकजश को मोड देतज है 

(c) अंतररक्ष तूिजन बनजने के मलए चंुबकीय के्षत्र और तलजज्मज की परस्ट्पर कक्रयज 
(d) गुरुत्वजकर्ाण के्षत्र में मौर्ूद होने पर उसकी प्स्ट्थनत में पररवतान के कजरण उसके पजस मौर्ूद यज अप्र्ात की गई ऊर्जा। 

               उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• गुरुत्वजकर्ाण लेंमसगं तब होती है र्ब एक ववशजल आकजशीय वपडं र्ैसे ग्रह यज आकजशगंगज समूह, इसके चजरों ओर प्रकजश के पथ को देखने 

के मलए अंतररक्ष की पयजातत वक्रतज कज कजरण बनतज है, र्ैसे कक एक लेंस द्वजरज। तदनुसजर प्रकजश को वकक्रत करने वजले वपडं को 
गुरुत्वजकर्ाण लेंस कहज र्जतज है। अत: विकल्प (b) सही उत्तर है। 

Q 46 . लमिीमीटर तरंगें सेिुिर प्रौद्शयोधगकी की 5G  या 5िीं जिरेशि की रीढ़ हैं। ककस र्ारतीय िैज्ञानिक को लमिीमीटर तरंगों से संबंधधत उिकी 
ऐनतहालसक िोजों के लिए जािा जाता है? 

(a) सुब्रह्मण्यम चन्र्द्शेखर 

(b) मेघनजद सजहज 
(c) सी वी रमन 

(d) र्गदीश चंर्द् बोस 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• ममलीमीटर तरंगों के सजथ पहलज ववज्ञजन प्रयोग 1897 में भजरतीय वैज्ञजननक र्गदीश चंर्द् बोस द्वजरज ककयज गयज थज। वह 30GHz से 
300GHz स्ट्पेक्रम में आने वजली ममलीमीटर तरंग दैध्या के सजथ रेडडयो संचजर प्रदमशात करने वजले पहले व्यप्क्त थे। इतनी कम आववृत्तयों को 
मजपने के मलए उपकरण ववकमसत होने से पहले ही उन्होंने 5 मममी, 60 गीगजहट्ार् की ववद्युत चुम्बकीय तरंगें उत्पन्न कीं। र्गदीश चंर्द् 

बोस ने प्र्स ममलीमीटर तरंग पर कजम ककयज वह आर् हमजरे द्वजरज उपयोग की र्जने वजली 5G तकनीक की रीढ़ है। अत: विकल्प (d) सही 
उत्तर है। 

Q 47 . सरकार की पीएम प्रणाम योजिा का उद्शिे्य िेश में रासायनिक उितरकों के उपयोग को कम करिा और जैि उितरकों के उपयोग को बढ़ािा 
िेिा है। इसके संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. र्ैव उवारक नैनोमीटर पैमजने में एन, पी, के उवारक हैं र्ो रजइर्ोस्ट्िीयर की उपप्स्ट्थनत को बढ़जवज देते हैं और पौिों के प्रजथममक पोर्क 

तत्व को बढ़जते हैं। 

2. शैवजल मजइक्रोफ्लोरज एक उपयुक्त र्ैव-आिजररत उवारक है। 

3. इस योर्नज कज उद्देश्य रजसजयननक उवारकों पर आयजत और सप्ब्लसडी को कम करनज है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 



(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

 किि 1 गित है: र्ैव उवारकों में र्ीववत सूक्ष्मर्ीव होते हैं, र्ो बीर्, पौिे की सतह यज ममट्टी पर लजगू होने पर, रजइर्ोस्ट्िीयर को उपननवेमशत 

करते हैं और मेर्बजन पौिे को प्रजथममक पोर्क तत्वों की आपूनता यज उपलब्लितज को बढ़जकर ववकजस को बढ़जवज देते हैं। नैनो उवारक नैनोमीटर 

पैमजने पर होत ेहैं , और र्ैव उवारक से मभन्न होते हैं। 

 किि 2 सही है: शैवजल मजइक्रोफ्लोरज कृवर् तकनीकों के मलए एक सच्चज रै्व-आिजररत उवारक है र्ो पयजावरण के अनुकूल और प्रदरू्ण मुक्त दोनों है। 

किि 3 सही है: पीएम प्रणजम कज मतलब पीएम प्रमोशन ऑि अ्टरनेदटव न्यूदरएंट्स िॉर एग्रीक्चर मैनेर्मेंट योर्नज है। योर्नज कज मुख्य 

उद्देश्य र्ैव उवारकों और र्ैववक उवारकों के सजथ उवारकों के संतुमलत उपयोग को प्रोत्सजदहत करनज है। पीएम प्रणजम योर्नज रजज्यों में कम 

सप्ब्लसडी पर कें दर्द्त है। पहल के अनुसजर, रजज्यों को सप्ब्लसडी बचत कज 50 प्रनतशत अनुदजन के रूप में ममलेगज। सप्ब्लसडी में होने वजली बचत कज 
उपयोग उवारक के्षत्र में नई तकनीक पर ककयज र्जएगज। 

Q 48 . निम्िलिखित में स ेककस आिुिंलशक रूप से संशोधधत (GM) फसि को िततमाि में र्ारत में व्यािसानयक िेती की अिुमनत है? 

1. कपजस 

2. मक् कज 
3. सोयजबीन 

4. सरसों 
5. बैंगन 

6. कैनोलज 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 1 और 6 

(c) केवल 1, 4 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4, 5 और 6 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

• ववमभन्न देशों में कुल 16 र्ीएम िसलों की खेती की र्जती है, प्र्नमें से मक्कज, सोयजबीन, कपजस और कैनोलज प्रमुख हैं। भजरत में, बी टी 
कपजस खेती के मलए स्ट्वीकृत एकमजत्र र्ी एम िसल है। भजरत में, वतामजन में केवल कपजस की व्यजवसजनयक रूप से र्ीएम िसल के 

रूप में खेती की र्जती है। अत: विकल्प (a) सही उत्तर है। 

Q 49 . इसरो द्शिारा चिाए जा रहे उन्िनत कायतक्रम का मुख्य उद्शिे्य निम्िलिखित में से कौि सा है? 

(a) कृवर् र्ैव प्रौद्योधगकी 
(b) इंटरनेट ऑि धथगं्स (IoT) समजिजन 

(c) नैनोसैटेलजइट प्रौद्योधगकी 



(d) क्वजंटम कम्तयूदटंग 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज  

• UNNATI कज मतलब इसरो द्वजरज यूननस्ट्पेस नैनोसैटेलजइट असेंबली और प्रमशक्षण है। कजयाक्रम कज प्रजथममक उद्देश्य नैनोसैटेलजइट 

प्रौद्योधगकी पर सैद्िजंनतक पजठ्यक्रम प्रदजन करनज है। हजल ही में उन्ननत कजयाक्रम के अंतगात प्रमशक्षण कज तीसरज बैच पूरज हुआ है। अत: 

विकल्प (c) सही उत्तर है। 

Q 50. उप-परमाणु कण 'बोसोि' का िाम ककस र्ारतीय व्यस्क्तत्ि के िाम पर रिा गया है? 

(a) र्गदीश चंर्द् बोस 

(b) सत्येंर्द् नजथ बोस 

(c) प्रमथ नजथ बोस 

(d) सुभजर् चंर्द् बोस 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• बोसॉन उप-परमजप्ण्वक कण के दो मूलभूत वगों में से एक है, दसूरज फममाअन है। भौनतकी में एक 'क्वजंटम' छलजंग में, सीईआरएन वैज्ञजननकों 
ने दहग्स बोसोन यज 'गॉड पजदटाकल' के सजथ “संगत” एक उप-परमजणु कण को देखने कज दजवज ककयज है, प्र्से एक महत्वपूणा बबप््डंग ब्ललॉक 

मजनज र्जतज है प्र्ससे ब्रह्मजंड कज ननमजाण हुआ। इस कण कज नजम पहले महजन भजरतीय वैज्ञजननक सत्येन्र्द् नजथ बोस के नजम पर बोसॉन 

रखज गयज थज। बजद में बब्रदटश वैज्ञजननक पीटर दहग्स और बोस के नजम पर इसकज नजम दहग्स बोसोन हो गयज। बोस और अ्बटा आइंस्ट्टीन ने 

र्ो कजम ककयज, उसे बजद में दहग्स ने आगे बढ़जयज। अत: विकल्प (b) सही उत्तर है। 

Q 51. निम्िलिखित में स ेककस िेश िे िैस््िक या क्षेत्रीय उपग्रह िेविगेशि प्रणािी का निमातण ककया है? 

1. र्जपजन 

2. रूस 

3. भजरत 

4. ऑस्ट्रेमलयज 
5. चीन 

6. इर्रजइल 

िीचे दिए गए  कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुनिए: 

(a) केवल 2 और 5 

(b) केवल 2, 3 और 5 

(c) केवल 1, 2, 3 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4, 5 और 6 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज  

• विकल्प (c) सही उत्तर है: 2023 तक, चजर वैप्श्वक मसस्ट्टम चजलू हैं: संयुक्त रजज्य अमेररकज कज ग्लोबल पोप्र्शननगं मसस्ट्टम (GPS), रूस कज 
ग्लोबल नेववगेशन सैटेलजइट मसस्ट्टम (ग्लोनजस), चीन कज बेइदौ नेववगेशन सैटेलजइट मसस्ट्टम और यूरोपीय संघ कज गैलीमलयो। क्वजसी-



र्ेननथ सैटेलजइट मसस्ट्टम (QZSS) र्जपजनी सरकजर द्वजरज ननयुक्त एक के्षत्रीय नेववगेशन उपग्रह प्रणजली है। इसी तरह, भजरत के पजस के्षत्रीय 

नेववगेशन सैटेलजइट मसस्ट्टम के रूप में NavIC है। ऑस्ट्रेमलयज और इज़रजइल ने अभी तक वैप्श्वक यज के्षत्रीय नेववगेशन उपग्रह प्रणजली कज 
ननमजाण नहीं ककयज है। 

Q 52. हमारे कूिर की शीतिि क्षमता बढ़ािे के प्रर्ािी तरीकों में स ेएक है टैंक के पािी में बफत  लमिािा। यदि निम्ि में से कौि सा किम उठाया 
जाए तो कम समय में कूिर की शीतिि डडग्री में और िदृ्शधध हो सकती है? 

(a) ए्युममननयम िॉयल में बिा  लपेटनज 
(b) बिा  में नमक ममलजनज 
(c) कुलर के पजनी में बिा  ममलजनज  
(d) ठंडे पजनी में बिा  के सजथ सोडज ममलजनज 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• पजनी में बिा  ममलजने से पैड ठंडे हो र्जते हैं, प्र्सके पररणजमस्ट्वरूप ठंडी हवज उनमें से गुर्रती है। हजलजाँकक, र्ब उसी बिा  को ममलजयज र्जतज है 

तो ममलजने से बिा  कज सतह के्षत्र बढ़ र्जतज है। इसके पररणजमस्ट्वरूप कूलर द्वजरज शीतलतज में वदृ्धि होती है। बिा  से शीतलन संवहन 

प्रकक्रयज होती है र्ो के्षत्रिल के समजनुपजती होती है। अत: विकल्प (c) सही उत्तर है। 

Q 53 . निम्िलिखित  कििों पर विचार  कीस्जए: 

1. र्ब ककसी गैस को तरल अवस्ट्थज में बदलज र्जतज है, तो यह ऊर्जा को अवशोवर्त कर लेती है। 

2. एक बंद प्रणजली पररवेश के सजथ ऊर्जा यज पदजथा के आदजन-प्रदजन की अनुमनत नहीं देती है। 

3. र्ब उबलते पजनी में अनतररक् त उष् मज की पूनता की र्जती है, तो पजनी कज तजपमजन बढ़ र्जतज है। 

ऊपर दिए गए कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 3 

(c) 1, 2 और 3 

(d) उपरोक्त में कोई नहीं 

       उत्तर: (d)  

      व्यजख्यज 

 किि 1 गित है: र्ब गैस को तरल चरण में बदलज र्जतज है, तो यह ऊर्जा छोडती है। 

 किि 2 गित है: पथृक प्रणजली पररवेश के सजथ ऊर्जा यज पदजथा के आदजन-प्रदजन की अनुमनत नहीं देती है। बंद प्रणजली र्द्व्यमजन कज आदजन-प्रदजन 

करने की अनुमनत नहीं देती है लेककन ऊर्जा कज आदजन-प्रदजन ककयज र्ज सकतज है। 

किि 3 गित है: र्ब उबलते पजनी में अनतररक् त उष् मज की पूनता की र्जती है, तो पजनी कज तजपमजन पजनी के क्वथनजंक के समजन रहतज है। पजनी के 

चरण को तरल पजनी से वजष्प में बदलने के मलए अनतररक्त ऊष्मज कज उपयोग ककयज र्जतज है। 

Q 54. हम मािते हैं कक प्रेशर कुकर में िािा पकािे में कम समय िगता है और अन्य पारंपररक तरीकों की तुििा में कम मात्रा में पािी का उपयोग 

होता है। क्यों? 

(a) प्रेशर कुकर के अंदर वजष्पीकरण की गुतत ऊष्मज बढ़ र्जती है। 

(b) प्रेशर कुकर में पजनी के क्वथनजंक तक पहंुचने के मलए अधिक ऊष्मज की आवश्यकतज होती है। 



(c) प्रेशर कुकर के अंदर ऊध्वापजतन की गुतत ऊष्मज बढ़ र्जती है। 

(d) प्रेशर कुकर के अंदर वजयुमंडलीय दबजव कम होतज है और पजनी बहुत तेर्ी से उबलतज है। 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• प्रेशर कुकर एक ववशेर् ढक्कन वजलज एक बतान है र्ो सील करतज है। सीमलगं ररगं, आमतौर पर एक रबर गैस्ट्केट, भजप और हवज को िैलने 

से रोकती है। प्रेशर कुकर एक पथृक प्रणजली के रूप में कजया करतज है। इससे तजपमजन बढ़ने पर बतान में दबजव बनने लगतज है। दबजव बढ़ने 

से पजनी कज क्वथनजंक बढ़ र्जतज है प्र्सके कजरण पजनी उबलने और गैस में पररवनतात होने से पहले कुकर के अंदर अधिक मजत्रज में गमी कज 
स्ट्थजनजंतरण होतज है। पजनी में और किर कुकर के अंदर भोर्न में गमी हस्ट्तजंतरण की यह उच्च मजत्रज भोर्न को तेर्ी से पकजने और कम 

मजत्रज में पजनी की आवश्यकतज के मलए प्र्म्मेदजर है। अत: विकल्प (b) सही उत्तर है। 

Q 55. र्ारत सरकार िे िेश में शासि और साितजनिक सेिाओं को िया आकार िेिे के अपिे प्रयासों में तीि महत्िपूणत क्षेत्रों में तीि उत्कृष्ट्टता कें ि 

(CoEs) थिावपत करिे का निणतय लिया है। ये तीि क्षेत्र हैं: 
1. कृवर् 

2. रक्षज 
3. दटकजऊ शहर 

4. स्ट्वजस्ट्थ्य 

5. पयजावरण एवं स्ट्वच्छ ऊर्जा 

नीचे ददए गए कूट कज उपयोग करके सही ववक्प चुनें: 
(a) केवल 1, 4 और 5 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) केवल 1, 2 और 5 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

कृबत्रम  बुद्धिमत्तज   ( AI  )मशीनों  की  मदद  से  मजनव  की बुद्धिमत्तज  प्रकक्रयजओं  कज  अनुसरण  है।  भजरत  सरकजर शजसन  और  सजवार्ननक  सेवजओं  को  
नयज  आकजर  देन े के  मलए  कृबत्रम  बुद्धिमत्तज   ( AI  )को  अपनज  रही  है।  सरकजर  ने  तीन  उत्कृष्टतज  कें र्द्    (  CoEs  )स्ट्थजवपत  करने  कज  ननणाय  मलयज  है।  इन  

तीनों उत्कृष्टतज  केन्र्द्ों को  तीन  महत्वपूणा  क्षेत्रो : 1  ) कृवर्   2  ) स्ट्वजस्ट्थ्य, और   3  ) दटकजऊ  शहर,  में  से  प्रत्येक  में  एक  उत्कृष्टतज  कें र्द्  के  रूप  में  
स्ट्थजवपत ककयज  र्जनज है।  

 कृवष  :  कृवर् में  CoEs  में एक एकीकृत  मंच कज  ननमजाण  शजममल  होगज र्ो क्लजउड पर उपलब्लि  होगज और  सजवार्ननक रूप  से  प्रजतत ककयज र्ज  सकतज 
है। यह  यथज-स्ट्थजने फी्ड डेटज र्ैसे कक उपर्, ननकटतम  रूप से संवेददत  छववयजं, िसलें, और  ववमभन्न प्रकजर की बढ़ती  र्जनकजरी देगज।  

 थिाथ्य  :  स्ट्वजस्ट्थ्य  में  CoEs  में  स्ट्वजस्ट्थ्य  ररकॉडा  को रखने  और  उसकज  ववश्लेर्ण  करने  के  मलए  एक  डडप्र्टल  तलेटफॉमा  स्ट्थजवपत  करनज, 
प्रजरंमभक  बीमजरी  की  भववष्यवजणी  और  ननदजन  के  मलए  एक  परीक्षण  तलेटिजमा बनजनज  और  हमजरे  देश  में  ववमभन्न  स्ट्थजनों  पर  एक  महजमजरी  यज  
स्ट्थजननक बीमजररयों की अधग्रम  भववष्यवजणी शजममल है। 

 दटकाऊ  शहर  :  दटकजऊ  शहरों  में  CoEs  में  शहर  की  योर्नज, यजतजयजत  प्रबंिन, पजनी  और  सीवेर्  नेटवका   मसस्ट्टम, गैस  और  बबर्ली  के  प्रभजवी  ववतरण  

आदद के मुद्दों को हल करनज शजममल होगज। अत: विकल्प   ( c  )सही  है। 
 

 



Q 56. निम्िलिखित िेशों पर विचार कीस्जये: 

1. भजरत 

2. मेप्क्सको 
3. ब्रजर्ील 

4. चीन 

5. न्यूज़ीलैंड 

उपरोक्त में स ेकौि ग्िोबि पाटतिरलशप ऑि आदटतकफलशयि इंटेलिजेंस (GPAI) के संथिापक सिथय हैं? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 2 और 5 

(d) केवल 1, 3 और 5 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• ग्लोबल पजटानरमशप ऑन  आदटाकिमशयल इंटेमलर्ेंस   ( GPAI) एक बहु-दहतिजरक पहल है र्ो ववज्ञजन, उद्योग, नजगररक  समजर्, सरकजरों, अंतरजाष्रीय  

संगठनों  और  मशक्षज  र्गत  के  बुद्धिर्ीववयों  और  ववशेर्ज्ञों  को  शजममल  करती  है।  इसकज  उद्देश्य  AI  से  संबंधित  प्रजथममकतजओं  पर  अत्यजिुननक  

अनुसंिजन  और  व्यजवहजररक गनतववधियों  कज  समथान करके  AI पर मसद्िजंत  और व्यवहजर के बीच  के अंतर को  कम करनज है  । 

• ग्लोबल  पजटानरमशप  ऑन  आदटाकिमशयल  इंटेमलर्ेंस   ( GPAI  )मशखर  सम्मेलन   2023  , 12  से   14  ददसंबर  तक  नई  दद्ली  में  हुआ।   29  मौरू्दज  GPAI 

सदस्ट्यों  ने GPAI के मजध्यम से  प्र्म्मेदजर और  भरोसेमंद  AI को बढ़जवज देने के  मलए अपनी प्रनतबद्ितज  की पुप्ष्ट की है। 

• भजरत GPAI में संस्ट्थजपक सदस्ट्य के रूप में शजममल हो गयज है| 

• GPAI को  आधिकजररक  तौर  पर   15  र्ून, 2020  को  पंर्द्ह  संस्ट्थजपक  सदस्ट्यों  द्वजरज प्रजरंभ ककयज गयज थज।  सदस्ट्य  देश - ऑस्ट्रेमलयज, 
कनजडज, फ्रजंस, र्मानी, भजरत, इटली, र्जपजन, मैप्क्सको, न्यूर्ीलैंड, कोररयज  गणरजज्य, मसगंजपुर, स्ट्लोवेननयज, यूनजइटेड  ककंगडम, 

संयुक्त रजज्य अमेररकज और  यूरोपीय संघ हैं। अत: विकल्प  ( c )सही है। 

 

Q 57. क्िांटम कंप्यूदटगं के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. क्वजंटम कंतयूदटगं स्ट्पष्ट रूप से प्रोग्रजम ककए बबनज डेटज से सीखने की क्षमतज है। 

2. भजरत कज पहलज क्वजंटम कंतयूदटगं-आिजररत दरूसंचजर नेटवका  मलकं बेंगलुरु में शुरू ककयज गयज है। 

3. ‘प्रथम अंतरजाष्रीय क्वजंटम संचजर कॉन्क्लेव’ हैदरजबजद में आयोप्र्त ककयज गयज।  

उपयुाक्त कथनों में से ककतने सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 



• आदटाकिमशयल  इंटेमलर्ेंस   ( AI  )एक  मशीन  आिजररत प्रणजली  को  संदमभात  करतज  है  ,र्ो  मजनव  समस्ट्यज-समजिजन  क्षमतजओं  के  समजन  कजया  करने  में  सक्षम  है।  

आदटाकिमशयल  इंटेमलर्ेंस  मसस्ट्टम  कंतयूटर  ए्गोररदम  कज  उपयोग  उन  चीर्ों  को  करने  के  मलए  करतज  है  प्र्नके  मलए  आमतौर  पर  मजनव  बुद्धि  की  
आवश्यकतज  होती  है।  

 किि   1  गित  है  :  हैदरजबजद  प्स्ट्थत  िमा  ग्रेन े रोबोदटक्स  ने  भजरत  कज  पहलज  AI-सशक्त  एंटी-ड्रोन  मसस्ट्टम  लॉन्च  ककयज  है।  इस  प्रणजली  को  ‘इंर्द्र्जल’         

नजम  ददयज  गयज  है।  इस  प्रणजली  में  एक  व्यजपक  कजउंटर-मजनवरदहत  ववमजन  प्रणजली  (C-UAS) है, र्ो   4000  वगा  ककलोमीटर  के  क्षेत्र  को  कवर  करती  
है। 
 किि   2  गित  है  :  शजंनतधगरी  ववद्यजभवन  भजरत  कज  पहलज  आदटाकिमशयल  इंटेमलर्ेंस  स्ट्कूल  है।  इसे  केरल  के  नतरुवनंतपुरम  में  खोलज  गयज  है।  

स्ट्कूल कज उद्घजटन समजरोह पूवा रजष्रपनत रजम नजथ कोववन्द  ने ककयज। 

 किि   3  गित  है  :  भजरत  के  पहले  ChatGPT-संचजमलत  AI चैटबॉट  कज  नजम  ‘लेक्सी’ रखज  गयज  है।  भजरतीय  ववत्तीय  प्रौद्योधगकी  कंपनी  
वेलोमसटी  ने इस एकीकृत चैटबॉट  को लॉन्च ककयज है। 

Q 58. र्ारत में बिाई जा रही िेजर इंटरफेरोमीटर ग्रेविटेशिि-िेि ऑब्जिेटरी (LIGO) का उद्शिे्य गुरुत्िाकषतण तरंगों का अध्ययि करिा है। 

इसके संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. LIGO इंडडयज वेिशजलज तममलनजडु के थेनी प्र्ले में बनजई र्ज रही है। 

2. गुरुत्वजकर्ाण तरंगें अंतररक्ष और समय में िैलने वजले ववद्युत आवेशों के त्वरण के कजरण उत्पन्न होती हैं। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  कें र्द्ीय  मंबत्रमंडल  ने  महजरजष्र  में  बनजए  र्जने  वजले  गुरुत्वजकर्ाण-तरंग  डडटेक्टर, LIGO-इंडडयज  को  मंर्ूरी  प्रदजन की है।  इसे                                           
महजरजष्र के  दहगंोली प्र्ले में बनजयज  र्ज  रहज है| 

किि   2  गित  है  :  गुरुत्वजकर्ाण  तरंगें  ववद्युत  चुम्बकीय  तरंगों  से  मभन्न  होती  हैं।  र्बकक  अंतररक्ष  में  ववद्युत  आवेशों  के  त्वरण  से  ववद्युत  

चुम्बकीय तरंगें उत्पन्न होती हैं, गुरुत्वजकर्ाण  तरंगें अंतररक्ष में ववमभन्न र्द्व्यमजनों के त्वरण से ननममात होती हैं। 

लेज़र  इंटरिेरोमीटर  ग्रेववटेशनल-वेव  ऑब्लज़वेटरी   ( LIGO  )एक  बडे  पैमजने  कज  भौनतकी  प्रयोग  और  वेिशजलज  है  प्र्से  ब्रह्मजंडीय  गुरुत्वजकर्ाण  

तरंगों कज पतज लगजने के मलए  ननममात  ककयज गयज है। 

LIGO-  इंडडयज  पररयोर्नज  कज  ननमजाण  ववमभन्न  संस्ट्थजनों  द्वजरज  ककयज  र्ज  रहज  है।  भजरत  सरकजर  के  परमजणु  ऊर्जा  ववभजग   ( DAE  )और  ववज्ञजन  

और प्रौद्योधगकी ववभजग  ( DST )ने संयुक्त  रजज्य अमेररकज के रजष्रीय ववज्ञजन  िजउंडेशन  ( NSF )के सजथ एक समझौतज ज्ञजपन  ( MoU )ककयज है। 

Q 59. हाि ही में, कें िीय विज्ञाि और प्रौद्शयोधगकी मंत्री िे राष्ट्रीय ििथपनत अिुसंधाि संथिाि (NBRI) द्शिारा विकलसत ‘िमोह 108’ और ‘ NBRI -

निहार’ िामक िो िए उत्पािों को िॉन्च ककया। िोिों उत्पाि निम्िलिखित में स ेककसकी िई ककथमें हैं? 

(a) कमल और ह्दी 
(b) बजसमती चजवल और शरबती गेंहू 

(c) कमल और एलोवेरज 



(d) आम और चजय 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• हजल ही  में  कें र्द्ीय  ववज्ञजन एवं प्रौद्योधगकी मंत्री द्वजरज  कमल की एक  नई ककस्ट्म को लॉन्च ककयज  गयज।   108 पंखुडडयों वजले  कमल  के  िूल  की  नई ककस्ट्म को 
“नमोह   108 ” नजम  ददयज  गयज है। इसे  उत्तर  प्रदेश  के लखनऊ  में  प्स्ट्थत रजष्रीय वनस्ट्पनत अनुसंिजन  संस्ट्थजन   ( NBRI )द्वजरज  ववकमसत ककयज गयज है। 

• “NBRI  नमोह   108 ”  कमल  की  ककस्ट्म  मजचा  से  ददसंबर  तक  खखलती  है  और  यह  पहलज  िूल  है  प्र्सकज  र्ीनोम  इसकी  ववशेर्तजओं  के  मलए  पूरी  तरह  से  

अनुक्रममत है। 

• सजथ  ही, ववज्ञजन  एवं  प्रौद्योधगकी  मंत्री  ने  ‘NBRI-ननहजर’ नजम  से  एलोवेरज  की  एक  नई  ककस्ट्म  को  लॉन्च  की।  सजमजन्य  एलोवेरज  की  तुलनज  में  
नई  ककस्ट्म में लगभग  2.5 गुनज अधिक  र्ेली उपर् होती है। अत: विकल्प  ( c )सही है। 

Q 60. OSIRIS-Rex लमशि के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह यूरोपीय अंतररक्ष एर्ेंसी (ESA) और भजरतीय अंतररक्ष अनुसंिजन संगठन (ISRO) कज संयुक्त ममशन है। 

2. ममशन कज उद्देश्य उष्णकदटबंिीय वजतजवरण और र्लवजय ुसे संबंधित पहलुओं र्ैस ेमजनसून और चक्रवजत कज अध्ययन करनज 
है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा /स े सही है /हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  OSIRIS-Rex ममशन   8 मसतंबर, 2016  को नेशनल एयरोनॉदटक्स एंड  स्ट्पेस एडममननस्ट्रेशन   ( NASA  )द्वजरज लॉन्च ककयज  गयज  
थज। OSIRIS-Rex कज मतलब  ऑररप्र्ंस, स्ट्पेक्रल इंटरवप्रटेशन, ररसोसा आइडेंदटकिकेशन और मसक्योररटी-रेगोमलथ एक्सतलोरर है। 

किि   2  गित  है  :  इस  ममशन  के  तहत, अंतररक्ष  यजन  ने  बेन्नू  नजमक  पथृ्वी  के  ननकट  कु्षर्द्ग्रह  के पजस गयज और  उसकी सतह  से  चट्टजनों  और  

िूल  कज  एक  नमूनज  एकत्र  ककयज।  OSIRIS-REx ककसी  कु्षर्द्ग्रह  से  नमूनज  एकत्र  करने  वजलज  पहलज  अमेररकी  ममशन  है।  यह  कु्षर्द्ग्रह  बेन्नु  से  नमूनज 
वजवपस लजने के  मलए  24 मसतंबर, 2023 को पथृ्वी पर लौट आयज। 

 

Q 61. र्ारत के चंियाि- 3 लमशि के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. अमेररकज, चीन और सोववयत संघ के बजद भजरत चंर्द्मज पर पहंुचने वजलज चौथज देश है। 
2. चंर्द्यजन-3 को LVM3-M4 रॉकेट कज उपयोग करके लॉन्च ककयज गयज थज। 

3. इस ममशन के मजध्यम से इसरो कज लक्ष्य चंर्द्मज पर इन-सीटू(in-situ) वैज्ञजननक प्रयोग करनज थज। 

 उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3 



       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

किि   1  सही  है  :  23  अगस्ट्त, 2023  को  दनुनयज  ने  चंर्द्मज  के  दक्षक्षणी  धु्रव  पर  भजरत  के  चंर्द्यजन -3  की  सिल  लैंडडगं  देखी।  इससे  भजरत  ऐसज  
सिलतजपूवाक करने वजलज पहलज  देश बन गयज। हजलजाँकक, अमेररकज, चीन और सोववयत संघ  के बजद भजरत  चजाँद पर पहुाँचने वजलज  चौथज देश है। 

किि   2  सही  है  :  चंर्द्यजन -3  को   14  र्ुलजई   2023  को  आंध्र  प्रदेश  के  श्रीहररकोटज  में  सतीश  िवन  अंतररक्ष  कें र्द्  से  LVM 3- M 4  रॉकेट  पर  लॉन्च  

ककयज गयज  थज। 

किि   3  सही  है  :  ममशन  के  तीन  उद्देश्य  थे।  सबसे  पहले, चंर्द्मज  पर  सॉफ्ट-लैंडडगं  की  क्षमतज  प्रदमशात  करनज।  दसूरज  उद्देश्य  रोवर  ववक्रम  की  
चंर्द्मज पर  चलने की  क्षमतज कज प्रदशान  करनज है।  तीसरज, इसरो कज  लक्ष्य इन-सीटू वैज्ञजननक प्रयोग  करनज है। 

 

Q 62. िैग्रेंज र्बिंओु ंके बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. अंतररक्ष में कई ववशजल वपडंों के बीच गुरुत्वजकर्ाण बल लैग्रेंर् बबदं ुबनजते हैं। 
2. वतामजन में, सूया-पथृ्वी प्रणजली के मलए केवल पजाँच लैग्रेंर् बबदं ुखोर्े गए हैं। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

(d) पथृ्वी के क्रजयोस्ट्िीयर(दहममंडल) में होने वजले पररवतानों कज अध्ययन करनज। 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

किि  1 सही है  : अंतररक्ष  में कई  ववशजल  वपडंों  के बीच मौर्ूद  गुरुत्वजकर्ाण बल लैग्रेंर्  बबदं ुबनजते  हैं।  लैग्रेंर्  बबदं ुअंतररक्ष में प्स्ट्थत वे स्ट्थजन हैं,  
र्हजं  सूया  और  पथृ्वी  र्ैसी  दो-वपडं  प्रणजली  के  गुरुत्वजकर्ाण  बल  आकर्ाण  और  प्रनतकर्ाण  के  उन्नत  के्षत्र  उत्पन्न  करते  हैं।  हमजरे  सौर  मंडल  के  

सूया और पथृ्वी  के संदभा में, लैग्रेंर् बबदं ुपथृ्वी और सूया  के बीच संतुमलत गुरुत्वजकर्ाण स्ट्थजन है। 

किि   2  सही  है  :  वतामजन  में, हमजरे  पजस  सूया-पथृ्वी  प्रणजली  में  खोर्े  गए  पजंच  लैग्रेंर्  बबदं ु हैं।  पजाँच  में  से  तीन  अप्स्ट्थर  हैं  और  दो  प्स्ट्थर  हैं।  

अप्स्ट्थर लैग्रेंर्  बबदंओुं को L1, L 2  और L 3 अंककत ककयज गयज है, र्बकक  प्स्ट्थर लैग्रेंर् बबदंओुं को L 4 और L 5 अंककत  ककयज  गयज है। 

 

Q 63 . अब तक, निम्िलिखित में स ेककस िेश /संगठि  िे मंगि  ग्रह का  पता िगािे के लिए सफितापूितक लमशि र्ेजे हैं? 

1. चीन 

2. भजरत 

3. यूरोपीय अंतररक्ष एर्ेंसी (ESA) 

4. र्जपजन एयरोस्ट्पेस एक्सतलोरेशन एर्ेंसी (JAXA) 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 1, 2 और 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2, 3 और 4 



       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• चीन  ने  र्ुलजई   2020  में नतयजनवेन -1 ममशन  लॉन्च ककयज  थज  और  इस ममशन  में एक  रोवर  थज, प्र्सकज  नजम  ज़ुरोंग  थज।  रोवर  मई  2021  में  लजल  ग्रह  पर  

उतरज। दोनों  ने  मई  2022  तक  मंगल  ग्रह  की  सुचजरू  रूप  से खोर्  की,  ज़ूरोंग को  कठोर  सददायों  के कजरण हजइबरनेशन प्स्ट्तधथ में  डजल ददयज  गयज  थज। 

• मजसा  ऑबबाटर  ममशन   ( MOM  )लजल  ग्रह  मंगल  पर  इसरो  कज  पहलज  ममशन  थज।  यह  एक  मजनवरदहत  ममशन  थज,मंगलयजन  अंतररक्ष  यजन   23  मसतंबर  

2014  को  सिलतजपूवाक मंगल  की कक्षज  में प्रवेश  कर गयज थज। 

• ममशन  की  सिलतज  ने  इसरो  को  ऐसज  करने  वजली  दनुनयज  की  चौथी  अंतररक्ष  एर्ेंसी  बनज  ददयज।  भजरत  से  पहले, केवल  संयुक्त  रजज्य  अमेररकज, 
सोववयत  संघ  और  यूरोपीय अंतररक्ष  एर्ेंसी   ( ESA  )ने ही  मंगल ग्रह पर सिलतजपूवाक ममशन भेर् ेथे। 

• ददसंबर   2003  में , यूरोपीय  अंतररक्ष  एर्ेंसी   ( ESA  )की मजसा एक्सप्रेस  सिलतजपूवाक  मंगल की  कक्षज  में पहंुची। 

• मंगलयजन  ने  7.5 वर्ा  तक  कजया  ककयज, मंगल  ग्रह  के  पररदृश्यों  कज  अवलोकन  ककयज  और  अपने  पजंच  वैज्ञजननक  उपकरणों  कज  उपयोग  करके  उनकी  
संरचनज  कज  अध्ययन  ककयज।  अप्रैल   2022  में, मंगलयजन  के  लंबे  समय  तक  मंगल  के छजयज क्षेत्र में र्जने बजद  इसरो  कज  मंगलयजन से संपका   टूट  गयज 
गयज थज। 

• र्जपजन एयरोस्ट्पेस एक्सतलोरेशन एर्ेंसी( JAXA) ने अभी तक ककसी सिल ममशन के मजध्यम से मंगल ग्रह पर अध्ययन नही ककयज है  । 

JAXA  ने  मंगल  ग्रह  के  चंर्द्मजओं  कज  पतज  लगजने  के  मलए  वर्ा   2026  में  मंगल  ग्रह  पर  अपने  पहले  ममशन  की  योर्नज  बनजई  है।  अत: 

विकल्प  ( b )सही है। 

 

Q 64. ‘फोथटररंग इफेस्क्टि एिजी रांस्जशि 2023’ शीषतक िािी ररपोटत के संिर्त में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह ररपोटा ग्रीनपीस इंटरनेशनल द्वजरज र्जरी की गई है। 
2. इस सूचकजंक में भजरत 67वें स्ट्थजन पर है। 
3. कफनलैंड वैप्श्वक रैंककंग में सबसे आगे है, उसके बजद न्यूज़ीलैंड और नॉव ेहैं। 
4. सभी अथाव्यवस्ट्थजओं में से, वतामजन में केवल भजरत और ऑस्ट्रेमलयज ही ऊर्जा इप्क्वटी के ननमजाण में ननरंतर गनत ददखज रहे हैं। 

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• किि   1 गित है  : ‘िोस्ट्टररंग इिेप्क्टव एनर्ी रजंप्र्शन   2023 ’ शीर्ाक वजली  ररपोटा ववश्व  आधथाक मंच   ( WEF  )द्वजरज प्रकजमशत की र्जती  है। 

• किि   2  सही  है  :  ररपोटा  में  ऊर्जा  संक्रमण  के  आिजर  पर   120  देशों  की रैंककंग र्जरी की गई  है।  इस  इिेप्क्टव  एनर्ी  रजंप्र्शन इंडेक्स   ( ETI) में  भजरत  की 
रैंककंग   67 है। 

• किि   3 गित है  : स्ट्वीडन वैप्श्वक  रैंककंग  में शीर्ा पर है, उसके बजद डेनमजका  और  नॉवे हैं। 

• किि   4  ग़ित  है  :  केवल  दो  प्रमुख  अथाव्यवस्ट्थजएाँ, भजरत  और  मसगंजपुर, ऊर्जा  इप्क्वटी, प्स्ट्थरतज  और  सुरक्षज  के  ववकजस में  ननरंतर  गनत  ददखज  रहे  हैं।  

शेर् ववश्व  की एनर्ी रजंप्र्शन गनत  अपयजातत है। 

• ररपोटा  की  अन्य ववशेर्तजएं हैं : 
• इस  संस्ट्करण  में  समय आिजररत  और  प्रभजवी  संक्रमण  पर  लगजतजर  प्रगनत  की  तीव्रतज को  दशजाने के मलए  पहली  बजर  देशों  की  “संक्रमण  गनत”  कज  भी  

मू्यजंकन ककयज गयज है। 

• ववश्व की   10 सबसे बडी अथाव्यवस्ट्थजओं में  से  केवल फ्रजंस शीर्ा   10 में  शजममल है। 



• शीर्ा   10 ,  में ऊर्जा से  संबंधित CO 2 उत्सर्ान  कज  2 % , कुल  ऊर्जा आपूनता कज   4 % और वैप्श्वक आबजदी  कज   2  % दहस्ट्सज है। 

• ववशेर् रूप से, चीन, भजरत और इंडोनेमशयज र्ैसे मजंग के बडे उभरते  कें र्द्ों में बेहतर सुिजर देखज गया है। 
 

Q 65. हाि ही में र्ारत िे अपिे सैटेिाइट मेघा-रॉवपक्स-1 को कै्रश करिे का फैसिा ककया। इसके संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. मेघज-रॉवपक्स-1 को भजरतीय अंतररक्ष अनुसंिजन संगठन (ISRO) और यूरोपीय अंतररक्ष एर्ेंसी (ES) द्वजरज संयुक्त रूप से ववकमसत 

ककयज गयज थज। 

2. इसे भूस्ट्थैनतक कक्षज में स्ट्थजवपत ककयज गयज थज। 

3. इसरो न ेसंयुक्त रजष्र अंतर-एर्ेंसी अंतररक्ष मलबज समन्वय सममनत (UNIADC) के प्रनत अपनी प्रनतबद्ितज के तहत उपग्रह को 
नष्ट ककयज।   

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  मेघज-रॉवपक्स -1  को  भजरतीय  अंतररक्ष  अनुसंिजन  संगठन   ( ISRO  )और  फ्रजंसीसी  अंतररक्ष  एर्ेंसी (CNES)  द्वजरज  संयुक्त  रूप  

से ववकमसत ककयज गयज थज। 

किि   2  गित  है  :  मेघज-रॉवपक्स -1  को   12  अक्टूबर   2011  को  ननम्न  पथृ्वी  कक्षज   ( LEO  )में  प्रके्षवपत  ककयज  गयज  थज।  इसे  उष्णकदटबंिीय  मौसम  

और  र्लवजयु  अध्ययन  के  मलए  प्रके्षवपत  ककयज  गयज  थज।  संस्ट्कृत  में  मेघ  कज  अथा  ‘बजदल’ है  और  फ्रें च  में  रॉवपक्स  कज  अथा  ‘उष्णकदटबंिीय’ है। 

ममशन  को प्रजरंभ  में  3 वर्ा  के  मलए  संचजमलत  करने  की  योर्नज  बनजई  थी, लेककन  बजद  में  इसमें वदृ्िी कर दी गई  क्योंकक  यह  एक  दशक  तक  

र्लवजयु के बजरे में महत्वपूणा डेटज  प्रदजन करतज रहज है। 

किि   3  सही  है  :  मेघज-रॉवपक्स   -1  ( MT 1  ) को  इसरो  द्वजरज  ननप्ष्क्रय  कर  ददयज  गयज  थज  और  इसमलए  इसरो  ने  संयुक्त  रजष्र  अंतर-एर्ेंसी  
अंतररक्ष  मलबे  समन्वय  सममनत   ( UNIADC) के  प्रनत  अपनी  प्रनतबद्ितज  के  तहत  उपग्रह  को  कै्रश  करने  कज  ननणाय  मलयज।  उपग्रह  को  पथृ्वी  के  

वजयुमंडल में पुनः प्रवेश करजयज गयज ,र्हजं  यह आकजश में र्ल कर नष्ट हो गयज। 

 

Q 66. र्ारत िे हाि ही में आटेलमस समझौते पर हथताक्षर ककए हैं। इस संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. आटेममस समझौतज 1967 की बजह्य अंतररक्ष संधि (OST) की तर्ा पर ककयज गयज है। 
2. यह समझौतज सैन्य उद्देश्यों के मलए बजहरी अंतररक्ष की खोर् कज प्रजविजन करतज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 



 किि  1 सही है  : आटेममस समझौतज  1967 की  बजह्य  अंतररक्ष  संधि   ( OST )की  नींव पर बनजयज गयज है। यह  ददशजननदेशों कज एक  व्यजपक  ढजंचज  
तैयजर  करतज  है  प्र्सकज  उद्देश्य  आिुननक  युग  में  अंतररक्ष  की  खोर्  और  उपयोग  को  ननयंबत्रत  करनज  है।  भजरत  गैर-बजध्यकजरी  आटेममस  

समझौते  पर  हस्ट्तजक्षर  करने  वजलज   27 वजाँ  देश  बन  गयज।  इसमें  अंतररक्ष  अन्वेर्ण  कजयाक्रमों  में  इसरो  और  नजसज  की  संयुक्त  भजगीदजरी  शजममल  

होगी। 

 किि   2  गित  है  :आटेममस  समझौतज   21 वी ं सदी  में  नजगररक  अंतररक्ष  अन्वेर्ण  और  उपयोग  कज  मजगादशान  करने  के  मलए  ननममात  ककए  गए  

मसद्िजंतों  कज  एक  गैर-बजध्यकजरी  सेट  है।  आटेममस  समझौतज, आटेममस  कजयाक्रम  से  ननकटतज  से  र्ुडज  हुआ  है, प्र्सकज  उद्देश्य  अंतररक्ष  

यजबत्रयों  को  चंर्द्  सतह  पर  भेर्नज, वहजं  एक  अंतररक्ष  परीक्षण कें र्द्  स्ट्थजवपत करनज और गहन  अंतररक्ष  अन्वेर्ण  करनज।  नजसज  कज  आगजमी  
आटेममस-III ममशन के तहत चंर्द्मज पर पहली बजर मदहलज अन्तररक्ष यजत्री को उतजरज र्जयेगज । 

 

Q 67. 5िीं पीढ़ी की मोबाइि िेटिकत  तकिीक के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह एक वजयरलेस तकनीक है र्ो नेटवका  में गनत और ववलंबतज को बढ़जती है। 

2. मध्य प्रदेश कज ववददशज प्र्लज नवीन 5G सेवजओं की ऑन-ग्रजउंड तैनजती वजलज भजरत कज पहलज प्र्लज बन गयज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  5 र्ी  सेलुलर  प्रौद्योधगकी  की  पजंचवीं  पीढ़ी  है।  इसे  गनत  बढ़जने  और  ववलंबतज  को  कम  करने  के  मलए  डडज़जइन  ककयज  गयज  है, 

प्र्ससे वजयरलेस सेवजओं के लचीलेपन में सुिजर होगज। 

किि   2  सही  है  :  मध्य  प्रदेश  कज  एक  आकजंक्षी  प्र्लज  ववददशज, नवीन   5G सेवजओं  की  ऑन-ग्रजउंड  तैनजती  के  मलए  भजरत  कज  पहलज  प्र्लज  बन  

गयज है। 

5G वतामजन में लोकवप्रय  4 G नेटवका  की तुलनज में बहुत तेज़ और अधिक ववश्वसनीय है और इसमें एप्तलकेशन, सोशल नेटवका  और सूचनज तक  

पहंुचने के  मलए इंटरनेट कज उपयोग करने के  तरीके को बदलने की  क्षमतज है। 

5G OFDM (ऑथोगोनल  फ़्रीक्वेंसी-डडवीज़न म्टीतलेप्क्संग) पर आिजररत है 

Q 68. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. हजनन एवं क्षनत ननधि को अपनजनज 
2. पहलज वैप्श्वक स्ट्टॉकटेक 

3. “भूमम, र्ीवन और ववरजसत” घोर्णज 

उपरोक्त में स ेकौि स ेसंयुक्त राष्ट्र जििायु पररितति सम्मेिि (COP28) के 28िें सत्र के पररणाम हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 



       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

• ‘नुकसजन  और  क्षनत’ (Loss & Damage  )कोर्  पहली  बजर  शमा  अल-शेख  र्लवजयु  पररवतान  सम्मेलन   ( COP 27 )  में  प्रस्ट्तजववत  ककयज  गयज  थज  और  संयुक्त  

रजष्र  र्लवजयु पररवतान  सम्मेलन  के COP 28 में  अपनजयज  गयज  थज। 

• यह  कोर्  एक  ववत्तीय  तंत्र  है  प्र्से  र्लवजयु  पररवतान  के  अपररवतानीय  पररणजमों  से  ननपटने  के  मलए  बनजयज गयज  है।  इसकज  उद्देश्य  अ्पववकमसत 

और ववकजसशील देशों  को ववत्तीय  सहजयतज प्रदजन  करनज  है। 

• ग्लोबल  स्ट्टॉकटेक   2015  में  पेररस  समझौते  के  तहत  स्ट्थजवपत  एक  आवधिक  समीक्षज  तंत्र  है।  स्ट्टॉकटेक  हर  पजंच  सजल  में  होतज  है, 2023  के  अंत  में  
संयुक्त  रजष्र  र्लवजयु पररवतान  सम्मेलन   ( COP 28  ) में पहली बजर स्ट्टॉकटेक संपन्न हुआ। 

• “भूमम, र्ीवन  और  ववरजसत” (“Land, Life and Legacy”)  घोर्णज  संयुक्त  रजष्र  कन्वेंशन  टू  कॉम्बैट  डेर्दटाकिकेशन   ( UNCCD  )के   15 वें  
कॉन्फ्रें स ऑि पजटीज़  ( COP 15 ) कज दहस्ट्सज है, र्ो  20 मई, 2022 को आबबदर्जन में संपन्न हुआ थज।  अत: विकल्प  ( a )सही है। 

 

Q 69. हाि ही में, र्ारत िे औपचाररक रूप से थक्िायर ककिोमीटर एरे (SKA) पररयोजिा में शालमि होिे का निणतय लिया। इस संिर्त में 
निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह पररयोर्नज संयुक्त रजज्य अमेररकज में हवजई द्वीप में एकल अत्यंत ववशजल दरूबीन (ELT) के ननमजाण से संबंधित है। 

2. SKA कोर दक्षक्षणी गोलजिा में बनजए र्ज रहे हैं। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  स्ट्क्वजयर  ककलोमीटर  एरे   ( SKA  )पररयोर्नज  एक  अंतर  सरकजरी  अंतररजष्रीय  रेडडयो  टेलीस्ट्कोप  पररयोर्नज  है  र्ो  ऑस्ट्रेमलयज  
(कम  आववृत्त  )और  दक्षक्षण  अफ्रीकज   ( मध्य  आववृत्त  )में  ननममात ककयज  र्ज  रहजहै।  स्ट्क्वजयर  ककलोमीटर  ऐरे  एक  एकल  बडी  दरूबीन  नहीं  है, बप््क  

एक इकजई के  रूप में कजम करने वजले हर्जरों डडश एंटेनज कज संग्रह है। 

किि   2  सही  है  :  SKA कोर  दक्षक्षणी  गोलजिा  में  बनजए  र्ज  रहे  हैं।  इसकज  कजरण  यह  है  कक  आकजशगंगज  कज  स्ट्पष्ट  दृश्य  दक्षक्षणी  गोलजिा  में  सबसे  कम  रेडडयो  
व्यनतकरण  है। 
भजरत सरकजर  ने  इस  पररयोर्नज  के  मलए   1,250  करोड  रुपये  मंर्ूर  ककए  हैं, प्र्समें  ननमजाण  चरण  के  मलए  इसकज  ववत्त  पोर्ण  योगदजन  भी  
शजममल है। 

 

Q 70. एंटीप्रोटॉि और आयि अिुसंधाि सुविधा (FAIR) एंटीप्रोटॉि और आयिों के अिुसंधाि के लिए निमातणाधीि एक अंतरराष्ट्रीय त्िरक सुविधा 
है। यह पररयोजिा ककस िेश में स्थित है? 

(a) यूएसए 

(b) चीन 

(c) रूस 

(d) र्मानी 

       उत्तर: (d) 



      व्यजख्यज 

• एंटीप्रोटॉन और  आयन अनुसंिजन  सुवविज   ( FAIR ) एक ननमजाणजिीन अंतरजाष्रीय त्वरक  सुवविज है। 

• इसे  र्मानी के डजमास्ट्टेड  में बनजयज  र्ज  रहज है। 

• यह  परमजणु, हैड्रॉन  और  कण  भौनतकी, परमजणु  और  एंटी-मैटर  भौनतकी  और  उच्च  घनत्व  तलजज्मज  भौनतकी  के  क्षेत्र  में  अनुसंिजन  करने  के  मलए  

एंटीप्रोटोन और  आयनों  कज उपयोग  करेगज। 

• FAIR  में, एक  ऐसज  पदजथा  र्ो  आमतौर  पर  केवल  अंतररक्ष  में पजयज र्जतज है, उसे  अनुसंिजन  के  मलए  एक  प्रयोगशजलज  में  तैयजर  ककयज  
र्जएगज। अत: विकल्प  ( d )सही है। 

 

Q 71. एथरोसैट के संिर्त  में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह एक ही उपग्रह के सजथ ववमभन्न खगोलीय वपडंों के एक सजथ बहु-तरंगदैध्या अवलोकन को सक्षम बनजतज है। 
2. यह आकजशीय स्रोतों के अध्ययन के मलए पहलज समवपात भजरतीय खगोल ववज्ञजन ममशन है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

किि   1  सही  है  :  यह  एक्स-रे, ऑप्तटकल  और  यूवी  स्ट्पेक्रल  बैंड  में  स्रोतों  कज  एक  सजथ  अध्ययन  करतज है।  पेलोड  परजबैंगनी   ( ननकट  और  दरू), 

और  सीममत  ऑप्तटकल  और  एक्स-रे  ऊर्जा के  ऊर्जा  बैंड  को  कवर  करते  हैं  | यह ममशन  एक  ही  उपग्रह  से   ववमभन्न  खगोलीय  वपडंों  के  सजथ  बहु-

तरंगदैध्या अवलोकन  को सक्षम बनजतज है। 

किि  2 सही है  : एस्ट्रोसैट आकजशीय स्रोतों  के अध्ययन के मलए समवपात पहलज भजरतीय खगोल  ववज्ञजन ममशन है। 

 एस्ट्रोसैट के अन्य वैज्ञजननक उद्देश्य : 

 न्यूरॉन मसतजरों और ब्ललैक होल वजले बजइनरी स्ट्टजर  मसस्ट्टम में उच्च ऊर्जा प्रकक्रयजओं  को समझनज। 

 न्यूरॉन मसतजरों के  चंुबकीय  के्षत्र कज अनुमजन लगजनज। 

 हमजरी  आकजशगंगज  के  परे  प्स्ट्थत  तजरज  प्रणजमलयों  में  तजरज  र्न्म  के्षत्रों  और  उच्च  ऊर्जा  प्रकक्रयजओं  कज  अध्ययन  करनज तथज आकजश  में  नए  

संक्षक्षतत रूप से चमकीले एक्स-रे स्रोतों कज पतज लगजनज| परजबैंगनी के्षत्र में  ब्रह्मजंड कज  एक सीममत गहन के्षत्र कज सवेक्षण  करनज शजममल हैं। 

 

Q 72. SARAL (आगोस और अस्ल्टका के साि उपग्रह) के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह इसरो और नजसज कज संयुक्त ममशन है। 

2. इसने पहले रडजर-इमेप्र्ंग मौसम उपग्रह को धु्रवीय कक्षजओं में स्ट्थजवपत ककयज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1  

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (d) 



      व्यजख्यज 

किि  1 गित है  : SARAL (ALTIKA और ARGOS के मलए उपग्रह )फ्रजंस के सजथ इसरो कज एक संयुक्त ममशन है। 

किि   2  गित  है  :  SARAL (ALTIKA और  ARGOS के  मलए  उपग्रह  )कज  उद्देश्य  अ्टीमेरी  कज  उपयोग  करके  अंतररक्ष  से  महजसजगर  कज  अध्ययन  

करनज है।  यह पहलज रडजर इमेप्र्ंग मौसम उपग्रह नहीं है। 

AltiKa, SARAL ममशन  कज अ्टीमीटर और प्रजइम पेलोड है।  यह Ka-बैंड पर संचजमलत होने वजलज पहलज अंतररक्ष आिजररत  अ्टीमीटर है। 

ARGOS समुर्द्ी तलवों से उन्नत-डेटज संग्रह प्रणजली से संबंधित है और उसे प्रसजररत करतज है। 

 

Q 73. िैज्ञानिकों िे हाि ही में ककस ग्रह/आकाशीय वपडं पर फॉथफीि गैस का पता िगाया है, स्जससे उस पर जीिि की संर्ाििा की र्विष्ट्यिाणी 
की गई है? 

(a) मंगल  

(b) शुक्र 

(c) चंर्द्मज 
(d) मेकमेक 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• वैज्ञजननकों  ने  शुक्र  ग्रह  के  बजदलों  में  िॉस्ट्िीन  गैस  कज  पतज  लगजयज  है।  चंूकक  िॉस्ट्िीन  पथृ्वी  पर  र्ैववक  गनतववधि  से  रु्डज  एक  अणु  है, शुक्र  पर  इसकी  
खोर्  ने ग्रह पर  र्ीवन  की  संभजवनज  के बजरे  में बहस  छेड दी है। 

• र्ेन  ग्रीव्स  और  उनकी  टीम  ने  हवजई  के  मौनज  केआ  वेिशजलज  में  र्ेम्स  क्लजका   मैक्सवेल  टेलीस्ट्कोप   ( JCMT  )कज  उपयोग  करने  से  पहले  
शुक्र के वजयुमंडल में अधिक गहरे  स्ट्तर पर िॉस्ट्िीन कज पतज लगजयज है। अत: विकल्प  ( b )सही है। 

 

Q 74. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. ववश्व कज पहलज आदटाकिमशयल इंटेमलर्ेंस सुरक्षज मशखर सम्मेलन हजल ही में संयुक्त रजज्य अमेररकज में आयोप्र्त ककयज गयज। 
2. आदटाकिमशयल इंटेमलर्ेंस (AI) को समवपात दनुनयज कज पहलज स्ट्नजतक अनुसंिजन ववश्वववद्यजलय संयुक्त अरब अमीरजत में खोलज 

गयज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

किि   1  ग़ित  है  :ववश्व  कज  पहलज  कृबत्रम  बुद्धिमत्तज  सुरक्षज  मशखर  सम्मेलन  हजल  ही  में  यूनजइटेड  ककंगडम  के  बककंघम  में  आयोप्र्त  ककयज  
गयज  थज। कें र्द्ीय कौशल  ववकजस और उद्यममतज और इलेक्रॉननक्स और  आईटी रजज्य मंत्री  रजर्ीव चंर्द्शेखर  ने ‘एआई सुरक्षज मशखर  सम्मेलन  

2023’ के उद्घजटन पूणा सत्र को संबोधित ककयज। 

किि   2  सही  है  :  मोहम्मद  बबन  र्जयद  यूननवमसाटी  ऑि  आदटाकिमशयल  इंटेमलर्ेंस   ( MBZUAI  )कज  उद्घजटन  हजल  ही  में  अबू  िजबी, संयुक्त  

अरब अमीरजत में ककयज गयज  थज।  ववश्वववद्यजलय स्ट्नजतक  छजत्रों के  मलए  पजठ्यक्रम प्रदजन  करतज है। 



 

Q 75. चंि ध्रुिीय अन्िेषण लमशि (LUPEX) के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. यह भजरतीय अंतररक्ष अनुसंिजन संगठन (ISRO) और रूसी अंतररक्ष एर्ेंसी कज संयुक्त चंर्द् ममशन है। 

2. ममशन कज लक्ष्य चंर्द्मज के चजरों ओर उद्यम करने के मलए चजर अंतररक्ष यजबत्रयों कज एक दल भेर्नज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

किि   1  गित  है  :  चंर्द्  धु्रवीय  अन्वेर्ण  ममशन   ( LUPEX) भजरतीय  अंतररक्ष  अनुसंिजन  संगठन   ( ISRO) और  र्जपजन  एयरोस्ट्पेस  एक्सतलोरेशन  

एर्ेंसी  (  JAXA) कज एक संयुक्त  चंर्द् ममशन है। 

किि   2  गित  है  :  ममशन  कज  लक्ष्य   2026  में  चंर्द्मज  के  दक्षक्षणी  धु्रव  के्षत्र  कज  अध्ययन करने के मलए के  मलए  एक  मजनव  रदहत  चंर्द्  लैंडर  और  

रोवर भेर्नज है। 

इस ममशन में, JAXA कज लक्ष्य लॉन्च वजहन और रोवर प्रदजन करनज  है, तथज इसरो लैंडर प्रदजन करेगज। 

 

Q 76. र्ारत सरकार के अधीि िाि मंत्रािय िे हाि ही में 200 करोड़ के नििेश से पांच लिधियम ब्िॉक विकलसत करिे का निणतय लिया है। ये 

लिधियम ब्िॉक ककस िेश में विकलसत ककए जा रहे हैं? 

(a) ब्रजज़ील 

(b) धचली 
(c) अर्ेंटीनज 
(d) बोलीववयज 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• मलधथयम  बत्रभुर्  अर्ेंटीनज, बोलीववयज  और  धचली  तक  िैले  एंडीज़ पवात  के  एक  क्षेत्र  को  संदमभात  करतज  है, र्ो  प्रचुर  मजत्रज  में  मलधथयम  भंडजर  के  मलए  

र्जनज र्जतज है। 

• खजन  मंत्रजलय प्रजकृनतक गैसों, पेरोमलयम और परमजणु खननर्ों  के अलजवज  सभी  खननर्ों  के  सवेक्षण और अन्वेर्ण के मलए प्र्म्मेदजर है। 

• हजल  ही  में  खजन  मंत्रजलय  ने  200  करोड  के  ननवेश  से  अर्ेंटीनज  में  पजंच  मलधथयम  ब्ललॉक  ववकमसत  करन े कज  ननणाय  मलयज  है। अत: विकल्प   ( c  )

सही है। 
 

Q 77. प्रोजेक्ट 75 के अंतगतत निम्िलिखित में से कौि सी पिडुस्ब्बयां शालमि हैं? 

1. आईएनएस खंडेरी 
2. आईएनएस करंर् 

3. आईएनएस मसिुंघोर् 

4. आईएनएस सुमेिज 



5. आईएनएस वजधगर 

6. आईएनएस वजग्शीर 

िीचे दिए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
(a) केवल 1, 2, 3 और 4 

(b) केवल 2, 3, 4 और 5 

(c) केवल 1, 2, 5 और 6 

(d) केवल 3, 4, 5 और 6 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• प्रोर्ेक्ट 75 भजरतीय नौसेनज के मलए उन्नत पनडुप्ब्लबयों के ननमजाण के मलए ववदेशी ननमजातजओं के सहयोग से भजरत सरकजर द्वजरज की गई एक महत्वपूणा 
पहल है। 

• यह भजरतीय नौसेनज कज एक महत्वजकजंक्षी पनडुब्लबी अधिग्रहण कजयाक्रम है। 
• इसकज लक्ष्य छह उन्नत पजरंपररक पनडुप्ब्लबयों कज डडर्जइन और ननमजाण करनज है 

• छह पनडुप्ब्लबयों के नजम हैं आईएनएस कलवरी, आईएनएस खंडेरी, आईएनएस करंर्, आईएनएस वेलज, आईएनएस वजगीर और 

आईएनएस वजग्शीर। अत: विकल्प (c) सही है। 
 

Q 78. हाि ही में र्ारत के ककस शहर में िेश का पहिा आदटतकफलशयि इंटेलिजेंस एंड रोबोदटक्स टेक्िोिॉजी पाकत  (ARTPARK) िॉन्च ककया गया? 

(a) मंुबई 

(b) चेन्नई 

(c) नई दद्ली 
(d) बेंगलुरु 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• देश कज पहलज  आदटाकिमशयल इंटेमलर्ेंस  और रोबोदटक्स टेक्नोलॉर्ी पजका  ( ARTPARK) हजल  ही  में बेंगलुरु, कनजाटक  में  लॉन्च  ककयज गयज। 

• पजका   कज  उद्देश्य  भजरत  के  मलए  अद्ववतीय  समस्ट्यजओं  को  हल  करने  के  उद्देश्य  से  स्ट्वजस्ट्थ्य  सेवज, मशक्षज, गनतशीलतज, बुननयजदी  ढजंचे, 

कृवर्, खुदरज  और  सजइबर-सुरक्षज  में  महत्वजकजंक्षी  ममशन-मोड  अनुसंिजन और ववकजस   पररयोर्नजओं  को  कक्रयजप्न्वत  करके  सजमजप्र्क  

प्रभजव पैदज करने के मलए नवजचजरों को  चैनलजइज़ करनज है। अत: विकल्प  ( d )सही है। 

 

Q 79. कर्ी-कर्ी समाचारों में िेिा जािे िािा शब्ि “ककिोिोिास” के बारे में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जये: 

1. न्यूरॉन तजरों के टकरजव से उत्पन्न प्रकजश ववस्ट्िोट को ककलोनोवज कहते हैं। 
2. लेर्र इंटरिेरोमीटर ग्रेववटेशनल-वेव ऑब्लज़वेटरी (LIGO) न ेककलोनोवज के कजरण उत्पन्न होने वजली गुरुत्वजकर्ाण तरंगों कज पतज 

लगजयज थज। 

उपयुतक्त कििों में स ेकौि सा/स ेसही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 



       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

किि  1  सही  है  :  एक  ककलोनोवज   ( प्र्से  मैक्रोनोवज  भी  कहज  र्जतज  है  )एक  क्षखणक  खगोलीय  घटनज  है  र्ो  एक  कॉम्पैक्ट  बजइनरी  मसस्ट्टम  में  
घदटत  होती  है,  र्ब  दो  न्यूरॉन  तजरे  यज  एक  न्यूरॉन  तजरज  और  एक  ब्ललैक  होल  ववलीन  हो  र्जते  हैं।  इन्हें  ज्ञजत  ब्रह्मजंड  की  सबसे  दहसंक  और  

शप्क्तशजली  घटनजएाँ मजनज र्जतज  है। 

किि  2  सही  है  :  17  अगस्ट्त  2017  को, लेर्र  इंटरिेरोमीटर  ग्रेववटेशनल-वेव  ऑब्लज़वेटरी    ( LIGO  )और  ववगो  इंटरिेरोमीटर  दोनों  ने  दो  
न्यूरॉन  मसतजरों  के  बीच  टकरजव  से  गुरुत्वजकर्ाण  तरंगों  कज  पतज  लगजयज।  एक  ककलोनोवज  ने  ब्रह्मजंड  में  प्रकजश  और  गुरुत्वजकर्ाण  तरंगें   
भेर्ीं। 

Q80. “पौधों के प्रकार” के संिर्त में निम्िलिखित युग्मों पर विचार कीस्जए: 

प्रकार वििरण 

ऑक्सीलोिजइट अम्लीय ममट्टी के पौि े

सैमोिजइट्स रेत पर उगन ेवजले पौि े

स्ट्क्लेरोिजइट्स झजडीदजर/भूमध्यसजगरीय 

पौिे 

उपरोक्त में से ककतने युग्म सही सुमेमलत है/हैं?    

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• तीनों  युग्म सही हैं। 

• ऑक्सीिोफाइट्स ऐसे पौधे हैं  जो  अम्िीय  लमट्टी  में उगते हैं । इसके कुछ  उदजहरण दलदली  कजई  ,कपजस  घजस  आदद हैं। 

• रेत  पर  उगिे  िािे  पौधों  को  सैमोफाइट्स  कहा  जाता  है  ।  सैमोिजइट्स  को  एक्सरोिजइ्स  भी  कहज  र्जतज  है।  सैमोफाइट्स  दनुनयज  भर  के  क्षेत्रों  में  उगते  

हैं ,उदजहरण के  मलए  ,चीन  के स्ट्वजयत्त  इनर  मंगोमलयज  क्षेत्र में  ,सैमोफाइट्स  वुडलैंड्स स्ट्टेपी  आवजसों  में पजए  र्जते  हैं।   
• थक्िेरोफाइट्स  - इस  प्रकार  की  ििथपनत  में  कठोर  ,गुद्शिेिार, सिाबहार पते्त होते हैं जो विशेष रूप से िमी की हानि को रोकिे के लिए 

अिुकूलित होते हैं। स्ट्क्लेरोकिलस  पौिे  दनुनयज  के  कई  दहस्ट्सों  र्ैसे  भूमध्यसजगरीय  बजयोम  में  पजए  र्जते  हैं।  र्ूमध्यसागरीय  बेलसि  का  
ििथपनत आिरण सिाबहार थक्िेरोकफिस झाडड़यों और पेड़ों से नघरा हुआ है। 

 

Q81. “राष्ट्रीय िन्यजीि बोडत” के संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. यह गैर संवैिजननक ननकजय है। 

2. पयजावरण, वन और र्लवजय ुपररवतान मंत्रजलय के प्रभजरी मंत्री इसके अध्यक्ष के रूप में कजया करते हैं। 

3. रजष्रीय वन्यर्ीव बोडा की मसिजररश के बबनज रजज्य सरकजर द्वजरज अभयजरण्य की सीमजओं में कोई बदलजव नहीं ककयज र्जएगज।  



उपरोक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्यज 

• किि   1  सही है :रजष्रीय वन्यर्ीव बोडा वन्यर्ीव    ( संरक्षण  )अधिननयम   ,1972  ( WLPA) की िजरज 5A  के  तहत  गदठत एक वैिजननक  ननकजय है। 

• किि   2  ग़ित  है: राष्ट्रीय  िन्यजीि  बोडत  में   47  सिथय  होते हैं  और  प्रधािमंत्री  इसके  अध्यक्ष  हैं  ,जबकक  र्ारत  सरकार  के  पयातिरण  ,िि  और  जििायु  

पररितति  मंत्रािय  के प्रर्ारी मंत्री इसके उपाध्यक्ष हैं। 

• किि   3  सही  है : राष्ट्रीय  िन्यजीि  बोडत  की  लसफाररश  के  अिािा  राज्य  सरकार  द्शिारा  ककसी  अर्यारण्य  की  सीमाओं  में  कोई  बििाि  

िहीं  ककया  जाएगा  ।  बोडा  की प्रवनृत सलजहकजर  है  और  वन्यर्ीवों  और  वनों  के  संरक्षण  और  ववकजस  संबंिी  मजमलों  में  भजरत  सरकजर  को  
सलजह देतज है। 

 

Q82. ककसी क्षेत्र की निम्िलिखित विशेषताओं पर विचार कीस्जए: 

1. इसमें पजररप्स्ट्थनतक तंत्र ववववितज है र्ो र्लोढ़ वन भूमम से लेकर उपोष्णकदटबंिीय चौडी पत्ती वजले वनों तक ववस्ट्ततृ है। 
2. यह क्षेत्र भौगोमलक रूप से युवज अवस्ट्थज में है। 

3. यह पैमलआका दटक और दहदं-मलजयन र्ैव भू-क्षेत्रों के मध्य संक्रमण क्षेत्र के रूप में कजया करतज है। 

उपयुतक्त विशेषता निम्िलिखित में स ेककस “हॉट थपॉट” को िशातती है? 

(a) दहमजलय 

(b) इंडो-बमजा हॉट स्ट्पॉट 

(c) पप्श्चमी घजट  

(d) संुडजलैंड 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

• जैि  विविधता  हॉटथपॉट  - ये  पृ् िी  पर  िे  थिाि  हैं  जो  जैविक  रूप  से  समदृ्शध  हैं  और  अत्यधधक  ितरे  में  हैं  ।  दनुनयज  की   50  प्रनतशत  से  अधिक  पौिों  की  
प्रर्जनतयजाँ  और  सभी  स्ट्थलीय  कशेरुक  प्रर्जनतयों  में  से   42  प्रनतशत  प्रर्जनतयजाँ   35  र्ैव  ववववितज  वजले  गमा  स्ट्थजनों  के  मलए  स्ट्थजननक  हैं।  र्ारत  में   4  जैि  

विविधता हॉट थपॉट  मौजूि हैं । वे हैं : 
1. दहमजलय 

2. इंडो-बमजा 
3. पप्श्चमी  घजट  और  श्रीलंकज 
4. संुडजलैंड 

• दहमािय  : इसमें संपूणा भजरतीय दहमजलय के्षत्र (पजककस्ट्तजन, नतब्लबत, नेपजल, भूटजन, चीन और म्यजंमजर) शजममल है। इसमें  पाररस्थिनतक  

तंत्र  की  विविधता  है  ,जो  केिि  कुछ  सौ  ककिोमीटर  में  ,जिोढ़  घास  के  मैिािों   ( िनुिया  में  सबसे  ऊंचे  में  स े एक  )और  तिहटी  के  साि  

उपोष्ट्णकदटबंधीय चौड़ी पत्ती िािे जंगिों स ेिेकर मध्य पहाडड़यों में समशीतोष्ट्ण चौड़ी पत्ती िािे जंगिों ,लमधित शंकुधारी और शंकुधारी 
जंगिों  तक  फैिी  हुई  है।  ऊँची  पहाडड़याँ  ,और  िकृ्ष  रेिा  के  ऊपर  अल्पाइि  घास  के  मैिाि। यह  क्षेत्र  र्ौगोलिक  रूप  से  युिा  है  और  

पैिेरस्क्टक और इंडो-मिायि क्षेत्रों के बीच संक्रमण क्षेत्र के  रूप में कायत  करता है। 



Q83. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. भजरत के सभी रजज्यों में से बजघों की सवजाधिक आबजदी कनजाटक में है। 

2. भजरत के सभी रजज्यों में से हजधथयों की सवजाधिक आबजदी असम में है। 
3. भजरत के सभी रजज्यों में से सवजाधिक तेंदएु की आबजदी मध्य प्रदेश में है। 

उपयुतक्त में स ेककतिे किि सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

• किि   1  गित  है  :  भजरत  में  वतामजन  में  दनुनयज  की  लगभग   75  % र्ंगली  बजघ  आबजदी  रहती  है।  बजघों  की  सवजाधिक  आबजदी     मध्य  प्रिेश(785)  में  है  , 

इसके बजद कनजाटक (563) और उत्तरजखंड (560), और महजरजष्र (444) हैं। 
• किि   2 गित है: किातटक  में हाधियों की  सबसे अधधक  संख्या   (6,049 ) थी, उसके बजद असम (5,719) और केरल (3,054) थे। 
• किि   3  सही  है  :तेंिओु ं की  सबसे  बड़ी  आबािी   3,907  मध्य  प्रिेश  में  है  , इसके बजद महजरजष्र (1,985), कनजाटक (1,879) और तममलनजडु 

(1,070) हैं। 
 

Q84. राष्ट्रीय उद्शयाि/िन्यजीि अर्यारण्य के संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. यह हीरजकंुड बजंि के पजस प्स्ट्थत है| 

2. भजरत के स्ट्वतंत्रतज संग्रजम के दौरजन, यह स्ट्थजन प्रमसद्ि स्ट्वतंत्रतज सेनजनी “वीर सुरेंर्द् सजई” की शरणस्ट्थली थज| 

3. चजर सींग वजलज मगृ यज चौमसगंज र्ो कक संकटग्रस्ट्त र्ीवों में से एक है, इस अभयजरण्य में पजई र्जती है| 

उपयुतक्त विशेषता निम्िलिखित में स ेककस राष्ट्रीय उद्शयाि/िन्यजीि अर्यारण्य को िशातती है: 

(a) मसमलीपजल रजष्रीय उद्यजन 

(b) मभतरकननकज रजष्रीय उद्यजन 

(c) करलजपट वन्यर्ीव अभयजरण्य 

(d) डेब्रीगढ़ वन्यर्ीव अभयजरण्य 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• हीरजकंुड  बजंि  और  र्लजशय  के  बीच  प्स्ट्थत  यह  अभयजरण्य  एक  सुरम्य  वजतजवरण  कज ननमजाण करतज है  ,प्रमसद्ि  स्ट्वतंत्रतज  सेनजनी  वीर  सुरेंर्द्  सजई  के  कजरण  

इसकज  ववशेर्  उ्लेख  ककयज  र्जतज  है।  बब्रदटश  के  खखलजि  अपने  ववर्द्ोह  के  दौरजन  वीर  सुरेंर्द्  सजई  ने  अभयजरण्य  के  भीतर  प्स्ट्थत   ' बजरजपथरज  'में  अपनज  आिजर  

बनजयज।  संकटग्रस्ट्त र्जनवरों में  से एक चजर  सींग वजलज मगृ यज  चौमसघंज  भी इस अभयजरण्य में पजये र्जते है।  
o अतः विकल्प (d) सही है। 

 

Q85. मिृा के िगों के संिर्त में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. ज़ोनल मदृज वे होती हैं र्ो पूणा रूप से ववकमसत होती हैं और प्रमुख मदृज ननमजाण कजरक के रूप में र्लवजयु के प्रभजव को दशजाती हैं। 

2. इंरजज़ोनल मदृज वे होती हैं र्ो अपररपक्व यज ननम्न स्ट्तरीय रूप से ववकमसत होती हैं। 
3. अज़ोनल मदृज, अिा-ववकमसत मदृज होती है र्हजं कुछ स्ट्थजनीय कजरक प्रभजवी होत ेहैं। 



उपरोक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

किि   1  सही  है : जोिि मिृा, वह मदृज होती  हैं  र्ो  पथृ्वी  के  ववस्ट्ततृ  के्षत्रों  में  ववकमसत  होती  हैं।  ये  र्लवजयु  और  प्रजकृनतक  वनस्ट्पनत  र्ैसे  
पोडज़ोल  ,चेनोज़म  और  लेटरजइट  मदृज  के  बहुत  अनुरूप  हैं।  ये  पररपक्व  मदृज  हैं  यजनी  अलग-अलग  क्षक्षनतर्   ( A, बज  और  C) के सजथ पूरी तरह से 
ववकमसत मदृज प्रोिजइल हैं।  ये पयजावरणीय पररप्स्ट्थनतयों के सजथ कजिी हद  तक संतुलन में हैं। 

किि   2  ग़ित  है : इंराज़ोिि  मिृा  का  ववकजस  र्ोनल मदृज  के  अंतगात होतज  है।  कुछ  स्ट्थजनीय  कजरकों  के  कजरण  इस मदृज  कज  प्रकजर  र्ोनल  

ममट्टी स े मभन्न होतज है उदजहरण के मलए  क्षजरीय मदृज, पीट मदृज  यजनी हजइड्रोमोकिाक मदृज। 

किि   3  गित  है  :अज़ोिि  मदृज: वे  मदृज  र्ो  पररपक्व  मदृज  प्रोिजइल  ववकमसत  करने  में  वविल  रहती  हैं।  ये  मदृज  बजढ़  के  मैदजनों  ,एओमलयन  

रेधगस्ट्तजनों ,लोएमसक  के्षत्रों ,र्लोढ़ मदृज आदद  पर  ववकमसत होती हैं। मदृज ववकजसकी प्रकक्रयज में समय की कमी के कजरण  ये अपररपक्व मदृज हैं। 

 

Q86. ग्िोबि िालमिंग के निम्िलिखित में स ेकौि स ेप्रर्ाि हैं? 

1. र्ीव-र्ंतुओं की आबजदी कज व्यजपक रूप से लुतत होनज 
2. रोगों कज प्रसजर 

3. प्रवजल मभवत्तयों कज ववरंर्न 

4. तलवकों को नुकसजन 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 2 और 3 

(d) 1, 2, 3 और 4 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• पथृ्वी के वजयुमंडल कज औसत तजपमजन िीरे-िीरे बढ़ रहज है। इसे ग्लोबल वजममिंग कहज र्जतज है। ग्लोबल वजममिंग दनुनयज भर की 
सरकजरों के मलए एक बडी धचतंज कज ववर्य बन गई है। ग्लोबल वजममिंग के प्रभजव ननम्नमलखखत हैं: 

• समुर्द् के स्ट्तर में वदृ्धि 

• वर्जा पैटना में पररवतान 

• गमी की लहरें, बजढ़, तूिजन आदद र्ैसी चरम घटनजओं की संभजवनज बढ़ गई है। 

• ग्लेमशयरों कज वपघलनज 
• ननवजस स्ट्थजन के नुकसजन के कजरण र्जनवरों की आबजदी कज व्यजपक रूप से लुतत होनज। 

• बीमजरी कज िैलनज (र्ैसे मलेररयज आदद)। 
• प्रवजल मभवत्तयों कज ववरंर्न। 

• समुर्द्ों के गमा होने से तलवक की हजनन। 

• अत :विकल्प (d) सही है। 



 

Q87. सूयत स ेपृ् िी तक पहँुचिे िािी सारी ऊजात सौर विककरण के रूप में आती है। सौर विककरण में शालमि हैं: 
1. दृश्यमजन प्रकजश 

2. परजबैंगनी प्रकजश 

3. इन्फ्रजरेड 

4. रेडडयो तरंग 

5. एक्स-रे 

6. गजमज ककरणें 
िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 
(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 1, 3, 4 और 5 

(c) केवल 1, 2 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4, 5 और 6 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• सूया  से  पथृ्वी  तक  पहुाँचने  वजली  सजरी  ऊर्जा  सौर  ववककरण  के  रूप  में  आती  है  ,र्ो  ऊर्जा  के  एक  बडे  संग्रह  कज  दहस्ट्सज  है  प्र्से  ववद्युत  चुम्बकीय  ववककरण 

स्ट्पेक्रम कहज  र्जतज है।  सौर ववककरण में दृश्य प्रकजश ,परजबैंगनी प्रकजश  ,अवरक्त ,रेडडयो  तरंगें  ,एक्स-रे और  गजमज  ककरणें शजममल हैं।   

• अत :विकल्प (d) सही है। 

 

Q88. महासागरीय अम्िीकरण के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. यह महजसजगरों द्वजरज वजयुमंडल से अनतररक्त कजबान डजइऑक्सजइड (CO2) के अवशोर्ण के कजरण होतज है, प्र्ससे समुर्द्ी र्ल के 

PH में वदृ्धि होती है। 
2. समुर्द्ी अम्लीकरण में वदृ्धि से समुर्द्ी र्ीवों द्वजरज कैप््शयम कजबोनेट शे्स और कंकजलों कज ननमजाण िीमज हो र्जतज है। 
3. यह मुख्य रूप से तटीय क्षेत्रों और उथले र्ल को प्रभजववत करतज है, र्बकक गहरे समुर्द् कज र्ल PH स्ट्तर में बदलजव से अप्रभजववत 

रहतज है। 

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

किि  1  गित  है  :महजसजगरों  द्वजरज  वजयुमंडल  से  अनतररक्त  कजबान  डजइऑक्सजइड(  CO2 ) के  अवशोर्ण  के  कजरण  महजसजगरीय  अम्लीकरण  

होतज  है  ।  र्ब  CO2  समुर्द्ी  र्ल  में  घुल  र्जतज  है  ,तो  यह  कजबोननक  एमसड  बनजतज  है  ,प्र्ससे  समुर्द्ी  र्ल  कज  pH  कम  हो  र्जतज  है  ,प्र्ससे  यह  

अधिक अम्लीय हो र्जतज है। 



किि 2 सही है: समुर्द् के अम्लीकरण कज प्रजथममक पररणजम समुर्द्ी र्ल के पीएच स्ट्तर में कमी और कैप््शयम कजबोनेट के गोले और कंकजलों 
की घुलनशीलतज में वदृ्धि है। महजसजगरीय अम्लीकरण कैप््शयम कजबोनेट संरचनजओं के ननमजाण और रखरखजव की उनकी क्षमतज को 
बजधित/िीमज करके कोरल, शेलकिश और तलवक सदहत ववमभन्न समुर्द्ी र्ीवों को प्रभजववत करतज है। 

किि 3 गित है: महजसजगर कज अम्लीकरण समुर्द् के सभी दहस्ट्सों को प्रभजववत करतज है, प्र्समें तटीय के्षत्र, उथले पजनी और गहरे समुर्द् कज 
पजनी शजममल है। तटीय के्षत्रों में प्रदरू्ण और पोर्क तत्वों के अपवजह के भूमम-आिजररत स्रोतों की ननकटतज के कजरण पीएच में अधिक स्ट्पष्ट 

पररवतान कज अनुभव हो सकतज है, गहरे समुर्द् कज पजनी समुर्द् के अम्लीकरण के प्रभजवों से प्रनतरक्षक्षत नहीं है। संपूणा समुर्द्ी पजररप्स्ट्थनतकी तंत्र 

आपस में र्ुडज हुआ है, और पीएच स्ट्तर में पररवतान कज व्यजपक प्रभजव हो सकतज है। 

 

Q89. क्िोरोफ्िोरोकाबति (CFC) के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. CFC अण ुक्लोरीन, फ्लोरीन और कजबान से बने होत ेहैं। 
2. CFC अत्यधिक ज्वलनशील, संक्षजरक और ववरै्ले रसजयन होते हैं।  

3. CFC को िोटोडडसोमसएशन, रेन-आउट और ऑक्सीकरण र्ैसी सजमजन्य प्रकक्रयजओं द्वजरज वजयुमंडल से समजतत ककयज र्ज सकतज 
है।  

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

किि  1 सही है :क्लोरोफ्लोरोकजबान  ( CFC) कजबान, फ्लोरीन और क्लोरीन से बने यौधगकों कज एक समूह है। 

किि   2  गित  है  :CFC  ननप्ष्क्रय  ,कम  ववर्ैल े ,गैर-ज्वलनशील  ,गैर-संक्षजरक  और  आसजनी  से उत्पजददत  तरलीकृत  रसजयनों  कज  एक  समूह  है  प्र्नकज 
उपयोग मुख्य रूप से प्रशीतन ,एयर कंडीशननगं ,पैकेप्रं्ग और इन्सुलेशन यज सॉ्वैंट्स और एयरोसोल प्रणोदक  ( धचककत्सज )के रूप में ककयज र्जतज  
है। 
किि   3  गित  है  :CFC  को  िोटोडडसोमसएशन  ,रेन-आउट  और  ऑक्सीकरण  र्ैसी  सजमजन्य  सिजई  प्रकक्रयजओं  द्वजरज  वजयुमंडल  से  समजतत  नहीं  
ककयज र्ज सकतज है। 

 

Q90. कुि ग्िोबि िालमिंग में उिके सापेक्ष योगिाि के संबंध में निम्िलिखित गैसों को बढ़ते क्रम में व्यिस्थित कीस्जए: 

1. मीथेन 

2. क्लोरोफ्लोरोकजबान 

3. कजबान डजइऑक्सजइड 

4. नजइरस ऑक्सजइड 

िीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुिें। 

(a) 4, 1, 2, 3 
(b) 4, 2, 3, 1 
(c) 2, 4, 1, 3 
(d) 4, 2, 1, 3 

       उत्तर: (d) 



      व्यजख्यज 

o कुल ग्लोबल वजममिंग में उनके सजपेक्ष योगदजन के संदभा में गैसों कज बढ़तज क्रम नजइरस ऑक्सजइड <क्लोरोफ्लोरोकजबान <मीथेन <कजबान डजइऑक्सजइड 

है। 
o अत  :विकल्प (d) सही है। 

 
 

Q91. काबति लसकं के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. कजबान मसकं कोई भी क्षेत्र हो सकतज है, र्ो कजबान डजइऑक्सजइड को अवशोवर्त करतज है। 
2. वन, महजसजगर और ममट्टी प्रजकृनतक कजबान मसकं के उदजहरण हैं। 

3. कजबान प्रत्यक्ष अंतःक्षेपण यज ननर्ेचन के मजध्यम से महजसजगरों में संग्रहीत होतज है। 
4. वनों की कटजई और भूमम-उपयोग पररवतान कजबान मसकं को कजबान स्रोतों में बदल सकते हैं। 

उपयुतक्त कििों में स ेककतिे सही है/हैं?   

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

किि  1  सही  है  :कजबान  मसकं  कोई  भी  प्रजकृनतक  यज  कृबत्रम  के्षत्र  है  र्ो  वजयुमंडल  से  ननकलने  की  तुलनज  में  अधिक  कजबान  डजइऑक्सजइड(  CO2) 

को अवशोवर्त करतज है। कजबान मसकं वजयुमंडल से CO2 को हटजकर  और इसे लंबे समय  तक संग्रहीत  करके र्लवजयु पररवतान को कम करने में  
महत्वपूणा भूममकज ननभजते हैं   , प्र्ससे ग्रीनहजउस  प्रभजव और ग्लोबल वजममिंग  को कम ककयज र्जतज है। 

किि  2  सही  है  :र्ंगल  ,महजसजगर और  ममट्टी  प्रजकृनतक  कजबान  मसकं के  उदजहरण  हैं  ,प्रत्येक  ववमभन्न प्रकक्रयजओं  के  मजध्यम  से  CO2 को अवशोवर्त  करते  
हैं| 

किि  3  सही  है : महजसजगरीय  कजबान  पथृक्करण(  OCS) पूरे समुर्द् की गहरजई में CO2  को  अधिक  समजन  रूप  से  ववतररत  करने  और  सतही  
महजसजगर प्रभजवों को कम करने  की एक ववधि है  । OCS की दो प्रमुख ववधियजाँ हैं  - प्रत्यक्ष इंर्ेक्शन  और समुर्द्ी  ननर्ेचन। 

किि   4  सही  है  :वनों  की  कटजई  ,भूमम-उपयोग  पररवतान  और  अन्य  मजनवीय  गनतववधियजाँ  कजबान  मसकं  को  कजबान  स्रोतों  में  पररवनतात कर  

सकती  हैं।  र्ब  र्ंगलों  को  सजफ  यज  नष्ट  कर  ददयज  र्जतज  है  ,और  प्रजकृनतक  पजररप्स्ट्थनतकी  तंत्र  को  कृवर्  यज  शहरी  के्षत्रों  में  पररवनतात  कर  ददयज  
र्जतज  है  ,तो  संग्रहीत  कजबान  को  CO2 के  रूप  में  वजयुमंडल  में  वजपस  छोड  ददयज  र्जतज  है  ,  र्ो  ग्रीनहजउस  गैस  उत्सर्ान  में  वदृ्धि  और  र्लवजयु  

पररवतान को बढ़जने में योगदजन देतज है। 

 

Q92. समाचारों में कर्ी-कर्ी “ब्ि ूडॉट िेटिकत ” की चचात होती है, इस पहि के बारे में निम्िलिखित में से कौि सा सत्य है? 

(a) मत्स्ट्य पजलन क्षेत्र कज सतत ववकजस। 

(b) पॉलीमेटेमलक नोड्यूल ननकजलने की पहल। 

(c) भजरत-प्रशजंत क्षेत्र की लुततप्रजय समुर्द्ी प्रर्जनतयों की रक्षज करनज। 

(d) पेररस समझौते के अनुरूप गुणवत्तजपूणा बुननयजदी ढजंच ेके ननवशे को बढ़जवज देनज। 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 



o सजवार्ननक, ननर्ी  और  नजगररक  समजर्  क्षेत्रों  से  ब्ललू  डॉट  नेटवका   के  प्रनतभजगी  गुणवत्तजपूणा  बुननयजदी  ढजंचज  पररयोर्नजओं  के  ननमजाण  और  ववत्तपोर्ण  में  
ववश्वजस  करते हैं। 

o ब्ललू  डॉट  नेटवका   कज  उद्देश्य  गुणवत्तजपूणा  बुननयजदी  ढजंचे  के  ननवेश  को  बढ़जवज  देनज  है  र्ो  खुलज  और  समजवेशी  ,पजरदशी  ,आधथाक  रूप  से  व्यवहजया  ,पेररस  

समझौते  से  मेल खजने वजलज  ,ववत्तीय  ,पयजावरण और  सजमजप्र्क रूप से  दटकजऊ  और  अंतररजष्रीय  मजनकों  ,कजनूनों और ववननयमों के  अनुरूप हो। 

o इसे पूरज करने  के मलए ,ब्ललू डॉट  नेटवका  बुननयजदी ढजंचे  की पररयोर्नजओं  को  मर्बूत मजनदंडों  और  मजनकों के  अनुरूप प्रमजखणत  करेगज। 

o अत :विकल्प (d) सही है। 

 

Q93. जििायु पररितति पर संयुक्त राष्ट्र फे्रमिकत  सम्मेिि (UNFCCC) और इसके पेररस समझौते के एक पक्ष के रूप में, हाि ही में र्ारत िे इस 

संबंध में अपिे इस्च्छत राष्ट्रीय निधातररत योगिाि (NDC) को अद्शयति ककया है। इस सम्बन्ध में, निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. उत्सर्ान को कम करने के मलए अपने सकल घरेलू उत्पजद की तीव्रतज को वर्ा 2005 के स्ट्तर से वर्ा 2030 तक 45 प्रनतशत तक 

बढ़जयज गयज है। 
2. वर्ा 2050 तक अनतररक्त वन और वकृ्ष आवरण के मजध्यम से 2.5 से 3 बबमलयन टन कजबानडजइऑक्सजइ [(CO2) के बरजबर 

अनतररक्त कजबान मसकं (कंुड) बनजनज। 

3. वर्ा 2030 तक गैर-र्ीवजश्म ईंिन-आिजररत ऊर्जा संसजिनों से लगभग 50 प्रनतशत संचयी ववद्युत स्ट्थजवपत क्षमतज हजमसल करनज। 

उपरोक्त में से कौि से र्ारत के राष्ट्रीय निधातररत योगिाि का दहथसा हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

• र्लवजयु  पररवतान  पर  संयुक्त  रजष्र  फे्रमवका   कन्वेंशन   ( UNFCCC  )और  उसके  पेररस  समझौते  के  एक  पक्ष  के  रूप  में  भजरत  ने  वर्ा   2015  में  अपनज  
पहलज  रजष्रीय स्ट्तर पर ननिजाररत  योगदजन   ( NDC )प्रस्ट्तुत ककयज। अगस्ट्त   2022  में  भजरत  ने  अपने  NDC को अद्यतन ककयज  र्ो इस प्रकजर  हैं : 

• किि   1  सही है :2030 तक अपने सकल घरेलू उत्पजद की उत्सर्ान तीव्रतज को 2005 के स्ट्तर से 45 प्रनतशत कम करनज। 
• किि   2  गित  है  :2030 तक अनतररक्त वन और वकृ्ष आवरण के मजध्यम से 2.5 से 3 बबमलयन टन CO2 के बरजबर अनतररक्त कजबान मसकं 

ववकमसत करनज। 

• किि   3  सही  है  :ग्रीन  क्लजइमेट  िंड   ( GCF) सदहत प्रौद्योधगकी के हस्ट्तजंतरण और कम लजगत वजले अंतररजष्रीय ववत्त की सहजयतज से, 2030 तक 

गैर-र्ीवजश्म ईंिन-आिजररत ऊर्जा संसजिनों से लगभग 50 प्रनतशत संचयी ववद्युत स्ट्थजवपत क्षमतज प्रजतत करनज। 
• अत :विकल्प (c) सही है। 

 

Q94. निम्ि पर विचार कीस्जए: 

1. ज्वजलजमुखी ववस्ट्फोट 

2. र्ीवजश्म ईंिन कज दहन 

3. समुर्द्ी सतह 

4. अपघटन प्रकक्रयज 

उपयुतक्त में स ेककतिे िायुमंडि में सल्फर उत्सजति के स्रोत हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 



(c) केवल तीन 

(d) सभी चजर 

       उत्तर: (d) 

      व्यजख्यज 

• स्िर  सकक्रय  ज्वजलजमुखखयों  से  हजइड्रोर्न  स्िजइड    ( H2S) के  रूप  में  प्रजकृनतक  स्रोतों  से  वजयुमंडल  में  प्रवेश  करतज  है  और  अवजयवीय  वजतजवरण  

(दलदल, ज्वजरीय  फ्लैट  )में  कजबाननक  पदजथों  कज  क्षय, सकक्रय  ज्वजलजमुखखयों  से  स्िर  डजइऑक्सजइड   ( SO 2) , और  समुर्द्ी  स्ट्प्रे  से  स्िेट  लवण  के  

कण(र्ैसे अमोननयम स्िेट)| 

• वजयुमंडल  में  स्िर  डजइऑक्सजइड  मजनव  गनतववधि  से  उत्सप्र्ात होतज  है  ,र्ैसे  बबर्ली  और  ऊर्जा उत्पजदन   के  मलए  कोयलज  ,तेल  और  गैस कज 
उपयोग । र्ब  कोयलज और  तेल  र्लते हैं  ,तो उनमें मौरू्द स्िर हवज  में  ऑक्सीर्न  के  सजथ  ममलकर  स्िर  ऑक्सजइड बनजतज है। 

• समुर्द्ी  तलछट  कज  स्िर  चक्र  मुख्य  रूप  स े एनजरोबबक  सूक्ष्मर्ीवों द्वजरज  स्िजइड  में  डडमसममलेटरी  स्िेट  ररडक्शन  ( DSR) द्वजरज संचजमलत होतज है।  
• अतः विकल्प  ( d) सही है। 

 

Q95. बोररयि िि के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. ऐसे वन कम वर्जा वजले शीत प्रदेशों में पजये र्जते हैं। 
2. इनम ेसदजबहजर पौिों की प्रर्जनतयजं पजई र्जती हैं। 

3. इनकी मदृज अम्लीय और इसमें खननर्ों की कमी होती है। 

उपयुतक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (c) 

      व्यजख्यज 

किि  1 सही है: बोररयल वन की भौगोमलक  प्स्ट्थनत इसकी र्लवजयु द्वजरज पररभजवर्त की र्जती है प्र्समें ठंडी ग्रीष्मकजल और बहुत लंबी  (7-9  

महीने )ठंडी सददायजाँ होती हैं ,प्र्समें वजवर्ाक वर्जा कज एक बडज  दहस्ट्सज बिा  के रूप में धगरतज है। 

किि   2  सही  है: बोररयल  वन  पथृ्वी  पर  सबसे  उत्तरी  वन  हैं  ,प्र्नमें  स्ट्प्रूस  ,देवदजर  ,लजचा  ,पजइन  ,बचा  और  एस्ट्पेन  की  प्रर्जनतयों  कज  वचास्ट्व  है|  प्र्समें  
अकु्षण्ण  प्रजथममक  वन  के  बडे  भूभजग  के  सजथ-सजथ  औद्योधगक  वन  भी  हैं  ,र्ो  अक्सर  लकडी  और  कजगर्  के  मलए  लुगदी, पैकेप्र्ंग  उत्पजद  के  मलए  कजटे  

र्जते  हैं। 

किि  3 सही है: बोररयल वन में मदृज आमतौर  पर पॉडज़ोल ,ग्रे मदृज  होती है र्ो पतली ,अम्लीय  और इसमें  पोर्क तत्वों कज अभजव होतज है। 

 

Q96. िषत 2023-24 के कें िीय बजट में पयातिरण (संरक्षण) अधधनियम 1986 के तहत अधधसूधचत ककए जािे िािे ग्रीि के्रडडट कायतक्रम का प्रथताि 

है। इसके कायातन्ियि के लिए कौि सा मंत्रािय स्जम्मेिार है? 

(a) नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रजलय 

(b) ववद्युत मंत्रजलय 

(c) पयजावरण, वन और र्लवजय ुपररवतान मंत्रजलय 

(d) सडक पररवहन और रजर्मजगा मंत्रजलय 

       उत्तर: (c) 



      व्यजख्यज 

• 2023-24 के कें र्द्ीय बर्ट में पयजावरण (संरक्षण) अधिननयम 1986 के तहत अधिसूधचत ककए र्जने वजले एक ग्रीन के्रडडट कजयाक्रम कज प्रस्ट्तजव है। 
हजल ही में, पयजावरण, वन और र्लवजयु पररवतान मंत्रजलय ने अक्टूबर 2023 में ग्रीन के्रडडट ननयमों (ननयमों) को और अधिसूधचत ककयज है।  

• अत: विकल्प  ( c) सही है| 

 

Q97. र्ारतीय ररज़ित बैंक द्शिारा जारी ग्रीि डडपॉस्जट दिशानििेशों के संबंध में निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. इसकज मू्यवगा केवल भजरतीय रुपए में होगज। 

2. ववननयममत इकजई के मलए ग्रीन डडपॉप्र्ट र्ुटजनज अननवजया नहीं है। 

3. परमजण ुऊर्जा उत्पजदन, प्रत्यक्ष अपमशष्ट भस्ट्मीकरण कुछ ऐसी पररयोर्नजएाँ हैं प्र्न्हें ग्रीन डडपॉप्र्ट कज उपयोग करके ववत्तपोवर्त 

ककयज र्ज सकतज है। 

उपयुतक्त में स ेककतिे किि सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (b) 

      व्यजख्य: 

हररत  र्मज  ननयममत  र्मज  से  बहुत  अलग  नहीं  हैं  र्ो  बैंक  अपने  ग्रजहकों  से  स्ट्वीकजर  करते  हैं।  एकमजत्र  बडज  अंतर  यह  है  कक  बैंक  पयजावरण-

अनुकूल  पररयोर्नजओं  के  मलए  हररत  र्मज  के  रूप  में  प्रजतत  िन  को  आवंदटत  करने  कज  वजदज  करते  हैं।  उदजहरण  के  मलए  ,एक  बैंक  यह  वजदज  कर  

सकतज  है  कक  हररत  र्मज  कज  उपयोग  र्लवजयु  पररवतान  को कम करने से संबंधित  नवीकरणीय  ऊर्जा  पररयोर्नजओं  के  ववत्तपोर्ण  के  मलए  

ककयज र्जएगज।  

किि  1 सही है : मौर्ूदज ढजंचज हररत र्मज को केवल भजरतीय रुपये  में अंककत करने  की अनुमनत देतज है। 

किि   2  सही  है : यह  अननवजया  नहीं  है  ,लेककन  यदद  RE  अपने  ग्रजहकों  से  हररत  र्मज  र्ुटजते  हैं  तो  उन्हें  इसमें  ननिजाररत  ढजंचे  कज  पजलन  करनज  
चजदहए। 

किि   3  ग़ित  है : RBI  उन  क्षेत्रों की  एक  सूची  र्जरी की है  प्र्न्हें  संिजरणीय  के  रूप  में  वगीकृत  ककयज  र्ज  सकतज  है  और  इस  प्रकजर  हररत 

र्मज  प्रजतत  करने  के  मलए  पजत्र  हैं।  इनमें  नवीकरणीय ऊर्जा  ,अपमशष्ट  प्रबंिन  ,स्ट्वच्छ  पररवहन ,ऊर्जा  दक्षतज और  वनीकरण  शजममल  हैं।  

बैंकों  को  र्ीवजश्म  ईंिन  ,परमजण ु ऊर्जा  ,तंबजकू  ,प्रत्यक्ष  अपमशष्ट  भस्ट्मीकरण  आदद  से  र्ुडी  व्यजवसजनयक  पररयोर्नजओं  में  हररत  र्मज  
ननवेश  करने से  रोक  ददयज र्जएगज। 

 

Q98. निम्ि पर विचार कीस्जए: 

अलर्किि (A): बडे महजद्वीप के मध्य में मौर्ूद क्षेत्र में अनुक्रम की प्रकक्रयज तीव्र होती है। 

कारण (R): ववमभन्न सेरे (seres)  से संबंधित पौिों के सभी बीर् बहुत तेर्ी से ववकमसत होंगे, स्ट्थजवपत होंगे और अंततः चरमोत्कर्ा 
समुदजय में पररणत होंगे। 

उपयुतक्त कििों के संबंध में निम्िलिखित में स ेकौि सा सही है? 

(a) A और R दोनों सही हैं और R, A कज सही व्यजख्यज है। 

(b) A और R दोनों सही हैं और R, A कज सही व्यजख्यज नहीं है। 
(c) A सही है लेककन R गलत है। 



(d) A गलत है लेककन R सही है। 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

• बडे  के्षत्र  के  मध्य  में  प्स्ट्थत  के्षत्र  में  अनुक्रमण तीव्र गनत  से  होगज।  यह  इस  तथ्य  के  कजरण  है  कक  ववमभन्न  बीर्ों  से  पौिों  के  सभी  परजगकण  

यज  बीर् तेर्ी से पहंुचेंगे ,प्स्ट्थर होंगे और  अंत में  चरमोत्कर्ा समुदजय में पररणत होंगे। अतः ,R, A कज सही स्ट्पष्टीकरण है। 

 

Q99. निम्िलिखित कििों पर विचार कीस्जए: 

1. वन अधिकजर अधिननयम, 2006 ववशेर् रूप से कमर्ोर र्नर्जतीय समूह के मलए आवजस अधिकजर सुननप्श्चत करतज है। 

2. सभी ववशेर् रूप से कमर्ोर र्नर्जतीय समूहों को आवजस अधिकजर प्रजतत हुए हैं। 
उपयुतक्त में स ेकौि सा/स ेकिि सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 
(d) न तो 1, न ही 2 

       उत्तर: (a) 

      व्यजख्यज 

किि  1 सही  है : अनुसूधचत  र्नर्जनत  और  अन्य  पजरंपररक  वन  ननवजसी   ( वन  अधिकजरों  की  मजन्यतज  )अधिननयम, 2006, प्र्से  वन  अधिकजर  

अधिननयम  के  रूप  में  भी  र्जनज  र्जतज  है, की िजरज   3(1() e  )के  तहत  PVTG  को  आवजस  अधिकजर   [ आवजस  और  आवजस  के  सजमुदजनयक  कजयाकजल  

सदहत अधिकजर आददम र्नर्जतीय समूह और पूवा-कृवर् समुदजय  ]प्रदजन करतज है  

किि   2  गित  है: भजरत  में   75  PVTG  में  से  केवल  तीन  के  पजस  आवजस  अधिकजर  हैं -  मध्य  प्रदेश  में  भजररयज  PVTG, उसके बजद कमजर र्नर्जनत 

और छत्तीसगढ़ में बैगज र्नर्जनत। 

 

Q100. निम्िलिखित युग्मों पर विचार कीस्जए: 

टाइगर ररजित राज्य 

कमलजंग टजइगर ररर्वा असम 

अमजनगढ़ टजइगर ररर्वा रजर्स्ट्थजन 

अनजमलजई टजइगर ररर्वा केरल 

उपयुतक्त में स ेककतिे युग्म सही सुमेलित है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभी तीन 

(d) कोई नही ं

       उत्तर: (d) 



      व्यजख्यज 

युग्म   1  ग़ित  सुमेलित  है:1989 में स्ट्थजवपत कमलजंग वन्यर्ीव अभयजरण्य, भजरत कज 50वज ंबजघ अभयजरण्य है। अभयजरण्य पुष्प और र्ीव 

ववववितज से समदृ्ि है। यह पूवोत्तर भजरतीय रजज्य अरुणजचल प्रदेश के लोदहत प्र्ले में प्स्ट्थत है। इस पजका  कज नजम कमलजंग नदी के नजम पर 

रखज गयज है र्ो इसमें बहती है। 

युग्म   2  ग़ित  सुमेलित  है:  अमजनगढ़  टजइगर  ररर्वा  भजरत  में  प्रोर्ेक्ट  टजइगर  के  तहत  एक  टजइगर  ररर्वा  है।  यह  उत्तर  प्रदेश  रजज्य  में  बबर्नौर  

प्र्ले  के  अमजनगढ़  में  है।  इसकज  के्षत्रिल   95  वगा  ककमी  है  और  यह  उत्तर  प्रदेश  के  चजर  टजइगर  ररर्वा  में  से  एक  है  ,अन्य  तीन  दिुवज  टजइगर  

ररर्वा ,पीलीभीत टजइगर  ररर्वा  और  रजनीपुर टजइगर ररर्वा हैं। 

युग्म  3 ग़ित सुमेलित है:  अनजमलजई टजइगर ररर्वा ,प्र्से पहले इंददरज गजंिी वन्यर्ीव अभयजरण्य  और  रजष्रीय उद्यजन और अनजमलजई  

वन्यर्ीव अभयजरण्य  के रूप में र्जनज र्जतज  थज ,भजरत के  तममलनजडु के नतरुपुर प्र्ले में कोयंबटूर  प्र्ले के पोलजची और  वजलपरजई  तजलुक के 

अनजमलजई पहजडडयों और उडुमलजईपेट्टई तजलुक में  एक संरक्षक्षत  के्षत्र है। 


